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Tisza szereplése.
Kolozsvár, julias 9.

(L.) Tisza kétségtelenül jó kol­
léga. Körber jelenleg nem beszélhet 
a R eichsratbban Magyaror­
szág ellen, hát elvégzi azt ide haza 
helyette — Tisza. Nemde pompás 
kollegiálitás ? Hasznos is. Tudniillik 
Tiszára nézve. Holt, bizonyos Tiszá­
nak ezek után az udvar kegye, 
vagy ha ugv tetszik beszéljünk 
kormánypárti nyelven : a korona 
bizalmai De bizonyos az is, 
hogy parlamenti krónikánk Tiszá­
nak ezzel a ,,snájdig“ beszédével 
egy gyászkeretes oldallal szaporo­
dott meg. Ennek az oldalnak a 
felírása is egész bátran lehet: 
Árulás.

Mert igenis árulás volt ez a 
beszéd ennek az országnak Hor­
vátországgal szemben fennálló köz­
jogi viszonya ellen. Árulás volt 
ez a beszéd továbbá Ausztriával 
szemben fennálló érdekeink ellen. 
És végül árulás volt ez a be­
széd minden ép gondolkozás, min­
den logikával szemben. Ilyen tenor­
ban csak az beszél, kinek önhittsé­
génél, a csuszó-mászó alakoskodása 
nagyobb. Ilyen gondolatok csak a 
hiúság és hatalmi vágy perverz ér­
zéseiben meghibbant agyban szület­
hetnek meg.

De hogy ezek a gondolatok a 
magyar parlamentben kifejezésre is 
juthatnak és anélkül, hogy ez a 
parlament példát statuálna arra 
nézve, hogy milyen beszéd való a 
magyar és milyen az osztrák 
parlamentbe — ez az : a mi felette 
gyászos horderejűvé teszi Tiszának 
eddigi szereplését.

Mert nagyon elszomorító, ha 
egy magyar miniszterelnök arra a 
kijelentésre vetemedik, hogy ennek 
az országnak a léte tisztán Ausz­
triától függ, de még szomorúbb, ha 
a parlament erre csupán „Zaj“-jal 
felel. Más válasz dukál erre. S Ti­
sza az ellenzéknek eddigi elnézésé­
től vérszemet kapva hová-tovább 
belémelegszik oly nyilatkozatok té­
telére, melyek fennhéjázó hang­
hordozásukkal és a magyar érdekek 
merész elárulásával, meganynyi egy- 
egy ökölcsapás a nemzet önállósága, 
a nemzet önérzete ellen. Hiszen, ha 
Tiszának csak az utóbbi napokban 
tartott „nagyszabású" beszédeit át­
olvassuk, valóban minden túlzás 
nélkül állíthatjuk, hogy a magyar 
érdekek ellen külömb érvekkel, deTÁRCA 

Hírnév.
Irta: V. Sípos Ida.

Ott az enyhe patak mentén, virágot 
hullató fák alatt, ott zendült fel először a 
költőnek lantja lágy szavával. A virágok s 
a gyönge füvek hozzásimultak a dalnokhoz 
szelíden, mosolyogva intett a nefelejts, haj­
ladozott a liliom s a fülemilék, pacsirták 
vígan köszöntötték: — dalolj, dalolj, csak 
tes t v ér ün k

Pásztorfiu arra járt, hallgatta, hall­
gatta a zengedőző nótát, mig be nem telt 
vele a lelke, mig ajaka utána nem dúdolta 
öntudatlan a szerte áradó hangokat.

Virágszedő lányka arra járt, hallgatta, 
hallgatta a zengedező nótát, mig be nem 
telt vele a lelke, mig belé nem olvadt an­
nak minden szava egészen és amikor ha­
zatért, nyugova fehér nyoszolyáján, ál­
mába szövődött szivárványos bübáj és ser­
kenvén, ajka nótával lett hangos, melyet 
is a hüs bereknek, a virághnllató fáknak, a 
költő szavának varázsából megértett.

A költő pedig elhagyva később az 
enyhe ligetek puha rejtekét, andalogva 
ment, csak ment tovább.

És lábai vitték vad kietlen tájra, hol 
vértől gőzölgő csatatérnek tetemhalmai me- 
redeztek elé, bánat, keserv, iszonyat, enyé­
szetnek gyásza, jajdnlt, kiáltott, sirt feléje 
mindenünnen. Megállván pedig a gyászme­
zőn, elhantolá, elsiratá a hősöket, dombot 
hordott feléjük magasat s betakard a rö­
göt zöld babérral, illatos rózsával, elringatta 
a kint édes szavára! lantjának, megdiesőitve 
a halált, rothadó tetemek, elszáradt cson­

különb hangbordozással sem igen 
beszéltek még. Tiszának ezek a be­
szédei Körber érveinek és Lueger 
brutális hangjának a vegyüléke és 
sehol egy erélyes hang, sehol tett­
erős fellépés, mely ilyen magyar 
miniszterelnöknek megmutatná az 
utat oda, hová testtel-lélek kel szí­
tani látszik : Bécs felé.

Káros, közgazdaságilag vesze­
delmes fegyver az obstrukczió. Ez 
már egyszer bizonyos. De vájjon 
nem veszedelmesebb-e az ország 
közgazdaságára Tiszának eddigi sze­
replése ? Az önálló vámterület esz­
méjének megfojtása közgazdasági­
lag nem veszedelmesebb országunk­
ra nézve mint az a fegyver, melyet 
végre is csak addig használunk, 
mig lehetetlenné tesszük azt a bru­
tális erőt, mely ráadásul még leg­
elemibb jogainkat is sárba tiporja ?

És ne felejtsük azt sem, hogy 
Tisza is egészen máskép beszélt 
addig, mig az obstrukció halálma­
dara karmaival fenyegette. Nagy 
hangja csak akkor kezdődött, mi­
kor az ellenzék béke kedvéért meg 
hozta az áldozatot és békejobbot 
nyújtott a kormánypártnak javu­
lása reményében. De fájdalom ez a 
javulás nem állott be. Sőt Tiszá­
nak eddigi őrületes szereplése hova­
tovább igazolni látszik a közvéle­
ménynek ama aggodalmát, hogy a 
jelenlegi kormány vezetése alatt ez 
a szerencsétlen ország a legjobb 
utón van — a végromlásfelé.

Széli kormányzása alatt az alá­
zatos, csuszó-mászó hang bizonyult 
a kormány fegyverének. A közvé­
lemény véirre is felismerte ormot- ,a 
fegyvernek veszedelmes voltát és 
önérzetes fellépésével hamarosan 
ártalmatlanná tette ezt a fegyvert. 
Tisza más fegyverhez folyamodik. 
Handabandázik, virtuskodó me­
részséggel röpiti önhittségéből eredő 
lekicsinylő szavait, teljesen „ negli­
gálva a parlamenti modort. És ilyen 
fegyverrel gondol egyrészt érvénye­
ket szerezni magáról »bátor fellé­
pésével* Bécs eloțt, másrészt meg 
szokatlan kirohanásaival »frappi- 
rozni« az ellenzéket és végül ezzel 
a nagyképűsködésével tekintélyt 
szerezni magának »lefelé« is.

Nos, hogy Bécsben ezzel a fel­
lépésével behizelgi magát, az bizo­
nyos ; bizonyos azonban az is, 
hogy Tiszának az efajta nagyké­
pűsködése nem fogja megtéveszteni 
az ellnzéket és még kevésbbé a 
közvéleményt.

tokból varázsolva a földre uj diadalmas 
varázst.

Ki hallá akkor énekét, véle sirt, lelke­
sült, ünnepelt bizonynyal, az ő leikével 
fonódva össze, társulva, testvérisülve lelke 
elválbatatlanul.

De tovább ment a költő és tért ki­
csinyke házba most, hol szegény, nyomo­
rult, elvettetett emberek lakoznak, szűkösen 
éldegélve, csak a verejtékkel szerzett ke­
nyéren, nyár heve égeti, tél hidege marja 
testüket s álmukat rémekkel népesíti meg 
a jövőtől rettegő gond.

És szólott a költő ottan és zengedező 
szavára ime a kicsiny hajlék mintha kitá­
ruló , fény özönlik be ablakán, soha nem 
látott vendég: tarka, ékes ruháju remény­
ség száll alá mélyébe, enyhitgető vigasz­
talással ajkán, sebeket gyógyító irral a 
kezében.

S a szegény, el vettetett ember nem 
fázik és nem éhezik többé, álmából nem 
riasztgatja, rémitgető gond, mint hulló levél 
a tó vizén elpihen, elnyugezik az édes dalon 
csendesen.

Imigy járt-kelt a jó fiú és mig pen­
gette lantját szerte, ime nyomába njabb 
nóta cseadül, uj dalnoknak ajkán, ott a 
virághullató fák alatt a csendes pataknak 
mentében.

Hangos, merész, gonosz szaru az ének. 
A nefelejtsek sápadozva halaványulnak el s 
a liliomok zizegve összebújnak, csufolódva, 
kacagva sújt le rájuk a gonosz szavú poéta 
nótája.

— Ej, szépséges virágok, hát egyebet 
sem tudtok-e, mint mindig saját bájaitokat 
bámulni a víztükörben? Együgyüekl Tőlem 
ugyan ne várjátok, hogy olvadozva nyög- 
décseljek előttetek I Ám döngicséljen körül 
ezer meg ezer napszámos méhike, én ma­

gasabban állok felettetek, semhogy meglát- I 
nálak. Köszönjétek meg, ha élném tapotlak 
mindnyájatokat, mert azt is megtehetném ... 
Úgy ám édes virágocskáiml Jó lesz alább 
hagyni a nagyzoló ábrándokkall

Végig futott a nóta erdőn, mezőn, li­
geteken nagy, erős szavával, hogy eszökbe 
vevék mindenek. Virágszedő lányka arra 
járt, hallgatta, hallgatta a csufolódó szólást, 
mig bánatos haragjában könnye meg nem 
indult és tőn magában erős fogadást:

— Ha addig élek is, ezt el nem en­
gedem neked, te gonosz szavú poéta!....

Pásztorfi is arra járt, hallgatta, hall­
gatta a csufolódó szólást, mig nagy há­
borgással ki nem tört ajakán a haragvó 
indulat.

— így, énekelni a szépséges virágok­
ról ! No, megállj, te gonosz szavú poéta, 
kerülj csak elém !....

Ám a poéta csak ment tovább és lá­
bai vitték, nagy, magas sirdomb elé, mely­
nek alatta hősök nyugszanak egy közös 
sírban s babér és rózsa födi be a rideg 
göröngyöket. Megállt itten vizsgaszemmel 
nézegetve szét.

— Lám, lám, hogy beboriták tetsze­
tős szőnyeggel im a kopár hantot, épp mi­
ként a vad, durva mult felé tarka, megté­
vesztő meséket szőttek, szép hegedű-szóba, 
kegyeletes túlzásokkal és ferdítésekkel, gyö­
nyörűségére a, balgáknak és a gyöngéknek. 
Haha! Nem tudom, miért tartozom én el 
hinni, hogy e porló csontok, e koponyák 
dúcaiban valóban nagy tettek, nagy eszmék 
ereje, tehetéke vala. Hiszen kezem közt 
nincs egy sem, hogy róluk mértéket vehet­
nék s az agytekervényeket tanulmányoz-

Í hatnám....
Ki tudja, nem-e csupán a tömegek 

ösztönszerü egymásrabatása, a gőzölgő,

Az obstrukció halálmadara még 
csak a levegőben 'ebeg, de mintha 
már csattogtatná szárnyait, hogy 
Tiszát kormányostól együtt fel­
kapja és oda vigye, hova már hó­
napok óta méltónak bizonyult : a 
bécsi kamarilla rendel­
kezésére.

ORSZÁGGYŰLÉS
— Express tudósítás. —

A képviselőház ülése.
Budapest, julius 8.

A tegnapi nagy mérkőzésnek ma pi­
káns folytatása volt: hirtelen, váratlan meg­
jelent a látóhatáron Széli Kálmán, a rátóti 
remete. Odahaza peng a kasza s halomra 
dől a kalász, a szorgalmas gazda otthagyta 
mégis tuszkulánumát s eljött a parlamentbe 
— vizsgálódni.... Ahol annyi indiszkréció 
hullott az utolsó napokban, hátha szükség 
lehet az ö szolgálatkészségére is? Korán, 
az ülés legelején jött el, de be nem ment 
az ülésterembe, hanem Perczel Dezsőt ke­
reste fel. Vele tanakodott sokáig — többek 
között igazolta, miért nem volt ott a múlt­
kori katalógus-olvasásakor — aztán fogadta 
a tisztelőit, de nem igen jelentkeztek. Hja, 
a bukott nagyságokra most rájár a rúd I 
Az ülés különben nehezen, lassan kezdődött. 
Szederkényi Nándor mondott beszédet s az 
ő szavaira aligha törne ki a forradalom. 
Öreg törvénycikkeket olvasott fel, hogy 
megindokolja az általános vitánál mon­
dott határozati javaslatát. Utána még Mol­
nár János és Udvary Ferenc tartottak záró­
beszédeket, úgy, hogy nagyon későn fejező­
dik be az általános vita.

S azután következik az igazi mulat­
ság — a civillista tárgyalása. Az elnöki 
két oldala tele van Írva nevekkel a csupa 
szónok.

Apponyi is határozati javaslatot nyújt 
be, ame'yben azt követeli, vegyék le napi­
rendről a civillista emeléséről szóló javas­
latot, rendezzék az udvartartás kérdését a 
magyar közjognak megfelelően s a javaslat 
szövegezését bízzák egy tizenöt tagú bi­
zottságra.

Nagy feltűnést keltett, hogy Wittman 
János, aki még nem lépett be a nemzeti 
pártba, szintén aláírta határozati javas­
latát.

Az ülés különben csendesen kez­
dődött.

Elnök Perczel Dezső.
Vlád Aurél : A miniszterelnök teg­

napi beszédének egyik részében azt a ki­
fejezést használta, hogy egyes képviselők 
konkolyt akarnak hinteni az ország külön­
böző ajkú polgárai közé s kijelentette, 
hogy lesz gondja, hogy ezek az urak még 
kevésbbé legyenek vele megelégedve, mint 

eddig. Miután tegnap csak két nemzeti­
ségi képviselő....

Farkas Ábrahám: Nincs itt nem­
zetiségi, csak magyar képviselő. (He­
lyeslés.)

Vlád Aurél.... szólalt fel, köztük 
szóló is, ennélfogva tiltakozik az ellen, 
(Nagy zaj a jobboldalon.) akkor, mikor 
adatokkal igazolta, hogy a miniszterelnök da­
cára annak, hogy kijelentette, hogy a nem­
zetiségi törvényt nem fogja revideálni, 
mégis részben revideálja. Azt is bebizonyí­
totta, hogy a miniszterelnök a nemzetiségi 
kérdést nem Deák szellemében kezeli, 
holott erre hivatkozott. Mindezek után a 
konkoly hintés vádját visszautasítja s a 
miniszterelnök eljárását másnak, mint 
ámításnak nem minősítheti.

Kammerer Ernő a pénzügyi bizott­
ság előadója beterjeszti a bizottságnak az 
1904. évi költségvetés helyesbbitésére, a 
Ház alkalmazottainak fizetésrendezésére és 
a marhasó olcsóbbá tételére vonatkozó je­
lentéseket.

Elnök: A jelentések ki fognak nyo­
matni és annak idején napirendre tüzelni. 
Következnek

a záróbeszédek.
Szederkényi Nándor: Foglalkozik a 

tegnapi indiskréciókkal és követeli, hogy 
úgy Bánffynak a horvát ügykezelésre vo­
natkozó memmoranduma, mind pedig az 
ischli klauzulára vonatkozó minisztertanácsi 
határozat a Ház elé terjesztessék, hogy az 
országgyűlés azokat megvizsgálhassa, tár­
gyalhassa.

Keményen eliléii a miniszterelnök 
azon kijelentését, hogy akkor űzne frivol 
játékot, ha a nemzet szemét fel nem nyitná 
és behajtaná a veszedelembe az által, hogy 
a nemzeti követelmények megvalósulását 
egyelőre legalább teljesíthetőnek tartaná.

Micsoda veszedelem fenyegetheti a 
nemzetet? Ki az akitől a nemzetnek jo­
gaiért való kivívásáért indított küzdelmé­
ben félni kell? Ez a Kijelentés nem egyéb 
politikai szemfényvesztésnél csak azért, 
hogy a közbiztonságot még jobban növelje. 
(Helyeslés, .balhésé.
boszédét, mely szerint Horánszky a ve­
zényleti nyelv feletti rendelkezést a király 
jogkörébe tartozónak jelentette ki. Ezzel 
szemben Horánszkynak és Hodossynak más 
alkalmakkor elmondott beszédét olvassa 
fel, amelyekből igazolja, hogy a miniszter­
elnök állítása nem nyugszik biztos alapon 
és épen Horánszky és Hodossy felfogásai 
homlokegyenest ellenkeznek Tisza mai né­
zetével. Újból részletesen bírálja a kormány 
politikáját s kijelenti, hogy a hazafiat- 
lan költségvetést, nem fogadja el, hanem 
ajánlja határozati javaslata elfogadását. (He­
lyes a bal- és széhőbaloidalon.)

Udvary Ferenc határozati javaslatát 
indokolva újból figyelmébe ajánlva a kor­
mánynak a magánhitel rendezését és kéri 
az illeték reformra vonatkozó intézke­
dések haladéktalan megtétele mellett a 
szegényebb néposztálynak a kölcsönokmá- 
nyokuak bélyegnientességét rendelettel meg­
hagyni. Kéri határozati javaslatának elfo­
gadását. (Helyeslés.^

Molnár János kijelenti, hogy csak 
8—10 percig akar beszélni. Szembehelyezi 
Tiszát Apponyival és konstatálja, hogy 

meleg vér, a csataorditás, a ropogó tűzeső 
döhitő ingere volt-e az, mely közömbössé 
félelmil, rejtélyességét vesztette tette előt­
tük a halált, a pusztán a testi izgulások 
szülte láz, a felébredt ragadozó ösztöne, 
hogy a másik életét oltsa, adta őket kard- 
élre" s juttatta a hősök koszorújához.

Ki tudja?.... Kétségtelen bizonyíté­
kok nélkül állapítani meg tényeket, bizony 
balgaság.

így elmélkedvén a poéta, odébb ment. 
Jártak azonban arra jámbor emberek, kik 
is hallván az ő beszédét, felette igen meg- 
háborodának és szidták az énekest és fen­
nen emlegették az ő nevét, melyet is min­
denki nagy haraggal megjegyze magának.

Ám más tájékon, más vidéken járt 
már a poéta, kicsinyke házba tért mostan, 
hol elvettetett szegény emberek lakoznak 
szűkösen éldegélve a verejtékkel szerzett 
kenyéren, nyár heve égeti, tél hidege marja 
testüket s álmukból fel-felriasztja őket a 
jövőt félő gond.

Szólott itten, és szavára, csúfoló, ke­
gyetlen szavára mintha összébb-összébb 
szorultak volna a gunyhó falai, mig utol­
jára fojtogató börtön, kínoknak vermévé 
lett az, elviselhetetlen, undok fészkévé a 
gyötrelmeknek, melyből sáppadozva, dü­
höngve, fogcsikorgatva üvölt ki a jajgató 
nyomor.

... .Idők múlottak el.
Szépséges tavasz nyílott újra és a ne- 

felejtses patak partjára kiballagott megint 
a jó fin, kit is úgy szerettek, a hajladozó 
liliomok, a virághullató fák és a zengedező 
kis madarak és kapván az ő kobzába, éne­
kelni kezdett édes éneket, hogy hallanák 
meg távol és közel és énekelnének ővele 
együtt mindenek.

Ám hijába, csak híjába, verte lantját,

Tisza Ausztriával szemben mélyen meg­
alázta Magyarországot. A néppártot haza­
árulással gyanúsították meg nemzetiségi 
programmjáért és az történt,'’ hogy mikor 
Széli Kálmánra került, ugyanazt a nemze­
tiségi programmot vallotta magáénak. Ki­
jelenti, hogy a néppárt a 14. §. alapján 
nem engedi megkötni a vámszövetséget, 
fölolvassa az erre vonatkozó törvényt. Til­
takozik a miniszterelnök azon kijelentése 
ellen, hogy Magyarország csak addig ma­
radhat fenn, ameddig a nagyhatalom kezé­
ben marad. Végül kijelenti, hogy nem fo­
gadja el a költségvetést.

Tisza István : Reflektál Molnár Já­
nos beszédére és kijelenti, hogy a néppárt 
nem hivatalos röpirataiban államellenes iz­
gatásokat folytat. Majd polemizál Apponyi­
val. Kijelenti, hogy a beruházási és katonai 
költségek egyforma elbírálás alá esnek és 
azok között nem tesz külömbséget. A vám­
tarifát azért nem terjesztette elő, mert 
Ausztriában úgy se lehet tárgyalni, ennél­
fogva nincs semmi ok arra, hogy előre le­
kössük magunkat.

Kijelenti, hogy az általa elért katonai 
viszonyok többet érnek Apponyi 20 évi mun­
kájánál. Apponyi különböző eszméket hir­
det. A vezényleti nyelvre vonatkozólag is 
Apponyi 1890 -ben mást vallott hírlapi cikk­
ben is mint most.

Apponyi Albert gróf : Tisza hivat­
kozik arra, hogy a Szennyei-páitnak vala­
mikor prgrammja közé tartozott, hogy szo­
rosabb kapcsolatot létesítsen a honvédség 
és a közös hadsereg között. Ez igaz, de ő 
megtagadta e programmot, mig a kormány­
párt elfogadta azt. Nem hirdetett soha kü­
lönböző nézeteket, nyílegyenesen haladt 
előre politikai pályáján és mindig magyar 
szellemet követelt a közös hadsereg részire. 
Hírlapi nyilatkozataiban nincs ellent­
mondás.

Tisza István gróf: Apponyi nem egye­
nesen, de kitérésekkel futotta meg politikai 
pályáját, mert hiszen tagja volt a szabad- 
elvüpártnak és elfogadta annak programmját.

Molnár János: Tiltakozik a néppárt 
ellen felhozottakra nézve és kijelenti, hogy 
az izgató róni rátok np.m a Liante—

Ezután elfogadták a költségvetést ál­
talánosságban.

Elnök: Beterjeszti a miniszterelnök 
indítványát, hogy a holnap kezdődő civil- 
lista-tárgyalásra is egy órával hosszabbit- 
tassék meg a parlament ülése.

Lengyel Zoltán: Indítványozza, hogy 
a cívilllsta tárgyalása alatt a költségvetési 
vita fölfüggesztessék.

Tisza István elfogadja ezt és ezzel az 
ülés berekesztetett. Holnap döntenek a be­
nyújtott indítvány felett.

â civiliísta.
— Budapesti munkatársunktól. —

Budapest, julius 8.
Ma indul a Házban, a vita a civillis­

táról. A királynak kevés a fizetése; Ausz­
triától kap évi 9 milliót és Magyarország­
tól is annyit; vagyona nagyobb mint Roth- 
schildé és Károlyi Sándoré együtt, de még 
sem elég.

Az is igaz, hogy nincsen alkotmányos 

szomorú, visszhangtalan, siket vala a táj, 
mintha idegen, ismeretlen világ lenne, ahol 
már meg nem értik a költőnek dalát s 
érzést, sóhajt, álmot nem kelt a nóta 
senkiben.

Pásztorfiu arra járt, de nem igazgatta 
furulyáját már a költő dala után; virág­
szedő lányka arra járt, de leikébe nem 
szállott a zengő hang varázsa mostan, 
csak elsiettek a költő mellett, hidegen, 
idegenül.

— A gonosz szavú poétát keres­
sük — mondották, — nagy számadásunk 
van vele.

A költő szomorúan nézett utánuk s 
aztán csak ballagott tovább. Nagy, szabad 
mezőségre ért, hol magasan domborul egy 
sir és rózsa, babér fedi a rögöt mindenütt. 
Megszólalt ott a kobza most is mint egy­
koron, sirató bánattal, dicsőítő szóval, ál­
dozva a hősök szent emlékeinél.

Emberek jártak-keltek -pedig arra, kik 
nemrég véle sírtak, lelkesültek, ám senki 
is a jó fiút meg nem ismeré, de sőt leve­
gőnek nézhették csak szegényt, majd ke­
resztül estek rajta nagy sietős utjokban. 
Szörnyűséges méltatlankodóval valának 
telve mind és csaptak nagy lármát, amint 
kiabálták:

— Hol vagy te gonosz szavú poéta. 
Hej, gyere csak gyere!.... Te kellesz ne­
künk!. ...

— No, itt nincs a merengő dalnoknak 
mit keresni.

A jó fiú odébb is állott csöndesen. 
Ment, ment, mig el nem érte a kicsinyke 
gunyhót, hol a szegény, szomorú emberek 
lakoznak, szivének minden édes, álmodott 

I csodáját, lelkének minden kincsét nékik 
akarta adni, magával emelni a szegénység, 

I nyomorúság földjéről, napfényes, dicsősé-
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fejedelem a világon, a kinek csak megköze­
lítőleg annyi fizetése volna; a hatalmas né­
met császár nem kap annyit sem, mint a 
mennyit csak Magyarország fizet felesbe, de 
azért a fizetés mégsem elég.

Azt is jó lesz újból hangsúlyozni, 
hogy Magyarország nem a kvóta arányában 
járul az udvartartás költségeihez, hanem 
túlságos gavallériával ugyanannyit fizet, 
mint a nagyobb és gazdagabb Ausztria; de 
azért ez sem elég.

Nem szabad és nem lehet elfelejtenünk 
azt sem, hogy az eddigi és a jövő civillistát 
is majdnem egészen Ausztriában költik el 
Magyarországnak alig térül meg belőle öt 
garas, de azért a 9 millió még sem 
elég.

Ezeitul évi 11 millió kell. Hiába nagy 
a család és királyi sarjak nem élhetnek 
krumpliból; az osztriga ellenben drága és 
hetvenhét vagy isten tudja hány főherceg 
sok osztrigát képes elfogyasztani és hála 
istennek jó étrágygyal fogyaszt is.

Mellesleg megjegyezzük, hogy jó volna 
naponta a hivatalos lapban jelentéseket ki­
adni a fenséges urak és asszonyok étvágyá­
ról: legalább megtudnók azoknak a nagy- 
uraknak és hölgyeknek a nevét, a kik a 
zsírunkból élnek, de a színüket sohasem 
látjuk, pedig azok az urak nemcsak magyar 
királyi hercegek, hanem mint a közös had­
sereg született tábornokai és vezérei a ma­
gyar állam fizetéses alkalmazottjai is. Ha a 
civillistából csak osztrigára telik, a tábor­
noki fizetésből kitelik hozzá a chablis meg 
a pezsgő.

Es mégis! Most jut eszünkbe! Okta­
lanság volna smucigoskodni további ron­
gyos két millió — évi két millió miatt — 
hiszen a legfiatalabb főherceget Mátyásnak 
keresztelték. Ha másért nem, azért okvetlen 
érdemes néhány újabb milliót juttatni az 
osztrákoknak. És van még egy nyomós ok. 
Ha az udvar Budapestre jön, nemcsak a 
húst, hanem a vizet is Bécsből hozzák; 
takarékoskodnak a mi vizünkkel, meghagy­
ják nekünk és mi smucigoskodnánk ek­
kora tapintat és előzékenység láttára.

Arra is letesszük a főesküt, hogy a 
Budapesten adott udvari ebédekre a zöld­
séget és a cukorkát Budapesten veszik és 
igy a civilistából legalább 200 korona ma­
rad itt zöldség fejében és talán — oh állj 
meg toll, talán le sem tudod Írni a nagy 
számot — 1000 korona cukorkák fejében. 
Ne felejtsük el azt sem, hogy néha 100 
korona jut egy egy leégett községnek is és 
hogy az udvari konyha maradékait csak 
csontos részeiben a kptváknak. . puha rí-

De au sem az utolsó dolog, hogy a 
magyar királynak Bécsben is tisztességes 
szállása legyen. Budapesten van, építi az 
állam; de Bécsben nem volt és az uralko­
dónak saját pénzén kellett magának uj pa­
lotát építenie és hogy a bécsiek ezt rossz 
néven ne vegyék, kapták az udvari múze­
umokat, a nagy köruti.-ak majdnem egész 
kerületét és tenger egyéb jót és szépet az 
udvar illetőleg a császár költségén és pén­
zéből. Amit az osztrákok civillistába fizet­
nek, még annak a sok ajándéknak a ka­
matját sem fizeti, melyet csak maga Bécs 
városa kapott és ez az elégtelen kamat is 
visszatérül az osztrákoknak tizszeresen, mert 
nemcsak egyenesen kapják vissza, hanem 

ges hazába, hol szabadok, erősek, boldogok 
lesznek.

Leült a nyomorult gunyhó küszöbére 
és énekelni kezdett.

— Ám elhallgatott csakhamar. A 
gunyhó lakója rámordultt

— Eh! Hagyd abba már! Kell is ne­
kem nóta....

A költő bánatos megütközéssel kérdé:
— Hát nem ismersz-e atyámfia ? — 

Nem emlékezel ram ?
A szegény ember jól megnézte.
— Igazán nem bírok rád emlékezni, 

nincs semmi, ami az eszembe hozna; bán­
tani nem bántottál engem soha.

A költő sóhajtott.
— Igaz biz’a, hogy én a légynek se 

vétettem....
A szegény ember a távolban nézett 

elmerülő tekintettel, aztán a költőhöz 
fordult.

— Tudod, ha akarsz mégis valamit 
tenni, nekem, amiről megemlegesselek, ve­
zess, vezess el engem az énekeshez, ki itt 
járt az imént. Kinek ajakán égető tűz volt 
a sző, lángostornak csapkodása. Ah, úgy 
perzseli, kínozza most is a lelkemet, forr 
tőle minden csepp vérem és szomjuhozom 
egyre, folyvást, tengernyi tüzét, fürdeni aka­
rok benne, hadd égessen, hadd kínozzon, 
hadd perzseljen el. Boruljon lángba az 
egész világ és sírjon és kacagjon mindenki 
a kíntól. Hahaha.... Az lesz nekem jó.... 
Vezess!....

Nagy, sötét madarak szálltak le a 
földre vijjongva, távolról zugó szelek zen­
dülése hallatszott, zavaros beszéd, kiáltások 
összevisszasága, melyből mind élesebben 
vált ki, egyre erősebben, sűrűbben, a go­
nosz szavú poétának neve. A jó fin, a sze 
lid szavú költő csak hallgatta, hallgatta 
mindezt csöndesen, lehajtott fejjel, szo­
morúan.

— Hej, látod-e látod 1... .Bezzeg ne­
ked nem lesz hired-neved soha.... 

közvetve az állandó udvartartás járulékai 
pl., hogy csak egyet említsünk, a külföldi 
nagy- és kiskövetségek is milliókat hoznak 
az osztrák konyhára.

Azért is valamivel kárpotelni kell a 
magyar királyt, hogy évente 11 hónapot 
abban a kellemetlen Bécsben tölt, a hol 
százezren éneklik ablakai alatt a »Wacht 
am Rheint!« és a «Deutschland, Deutsch­
land über Alles!< cimü nótákat és a hol 
15 év óta egyebet sem tesznek, mint ob­
struálnak és a hol a parlamentben gyakran 
egész pártok ülve maradnak, ha az osztrák 
császárt éltetik.

Reméljük, sikerült meggyőznünk a 
közvéleményt, hogy ilyen körülmények kö­
zölt illenék, hogy talán meg is triplázzuk a 
civillistát és hogy régi lojális vármegyei 
praxis szerint, huszonötöt veressünk min­
den ellenzéki képviselőre, aki szót mer 
emelni a legmagasabb, legkegyelmesebben 
elfogadott civillista ellen.

Bare a milliókért.
Vegrendelethamisitási pör.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, julius 8.

Szenzációs feljelentés érkezett tegnap 
délelőtt a budapesti királyi ügyészséghez. 
Előkelő embereket végrendelet-hamisítással 
vádolnak olyan örökösök, akik tízmillió 
koronától estek el. Ez az óriási vagyon 
mucsinyi Wohl Hermann földbirtokosé és 
gyárosé volt, aki még 1898. március 16-án 
hunyt el Losoncon.

A följelentés a következőket mondja: 
Wohl Hermann, akinek sok pénze, nagy 
értékű élesztő és szeszgyára, továbbá hat­
ezer holdas birtoka volt, örökösei egy ré­
szének állítása szerint nem csinált végren­
deletet. Mikor a rokonság halálos ágya kö­
rül állott kijelentette, hogy nincs testamen­
tuma s arra a kérdésre, hogy készítsen hát, 
ezt mondotta :

— Olyan nehéz a kezem, hogy a ne­
vemet sem tudom leírni.

Halála után mégis végrendelettel ál­
lottak elő, amely szerint dr. Wohl Aladár 
budapesti lakos az általános örökös. Wohl 
Aladár fia az elhunyt öcscsének, Józsefnek. 
Mindnyájuknak ügyvédje volt Frivadlszky 
Sándor dr. budapesti fiskális, aki a végren­
delkezésnél a szükséges funkciókat teljesí­
tette. Szerintük a testementum Jeszenszky 
Danó néhai budapesti közjegyzőnél készült 
az örökhagyó jelenlétében Barcs Béla, je­
lenleg kisvárdai közjegyző segítségével.

A följelentés szerint azonban a vég­
rendelet hamisítva van. Wohl Herrmann 
ott sem volt a közjegyzői irodában. A pol­
gári per folyamán Frivaldszky elé tették a 
végrendeletet és megkérdezték ki irta ? Azt 
fnWA» -úgy uer-lMgyőn ■KhiOiroStfÍT'”í,<&gto“ 
Jeszenszki azt mondta, hogy az irodában 
Papp Dániel, aki egyben kiváló iró is volt, 
készítette az írásbeli munkát.

Megállapították, hogy Pappnak egészen 
másféle az írása. Jeszenszky meghalt, Papp 
meghalt, s nem él a harmadik ember sem. 
akikre Wohl Aladárék hivatkoztak: Mucsó 
Mihály nyugalmazott királyi táblabiró. Fri 
valdszky mellett, a ki érdekelt fél volt, ő 
irta alá második tanúképpen a végrendele­
tet. A szövegben, amely előbb elkészült, 
helyet hagytak a Mncsó nevének, csakhogy 
kevés helyet, a melybe nem tudták bele- 
szoritani. Ez tisztán látszik s szintén azt 
bizonyítja, hogy a végrendeletet nem a köz­
jegyzői irodában Írták. Mucsó pedig, aki az 
irodahelyiség mellett lakott a Haris bazár­
ban, aféle véletlen tanú volt, akire biztosan 
nem számíthattak s ezért is hagyták üresen 
a neve helyét.

Bizonyság az is, hogy a végrendelet 
szerint az elhunyt egyik unokaöcscsének, 
Fráter Lajosnak, négyezer koronát hagyott, 
holott Fráter a végrendelet keltekor már 
nem is élt, a mit a nábob jól tudott, mert 
hiszen az elhunyt Fráter házát is Ô vette 
meg Losoncon-

A polgári pör megindítása után a ki­
játszott örökösök közül többen bűnvádi fel­
jelentést tettek, egyelőre ismeretlen tettesek 
ellen. Köztük voltak Fráterék, továbbá 
Solhmann Hermanné, azonkívül Wohl Ede 
pusztakéri földbirtokos, a ki éppoly rokona 
Gáspár nevű apja révén a nábobnak, mint 
dr. Wohl Aladár. Ma aztán, minthogy pozitiv 
adatokat sikerült gyüjteniök, már nemcsak 
tanukra hivatkoznak a feljelentők, hanem 
megnevezik azokat, a kiket vádolnak. El­
mondják, hogy dr. Wohl nem jelentkezett 
nyomban az örökségért, hanem egyezséget 
kötött az elhunyt egyik fitestvérével, Wohl 
Rumi Adolffal, a ki a rokonsággal megvá­
lasztotta magát hagyatéki gondnoknak. Ki­
jelentette, hogy ő mindent rendbe hoz. Né­
hány rokonnal el is intézte az örökösök 
ügyét, kiegyezett velük.

Aztán egyezséget kötött Wohl Aladár­
ral, a mely szerint lemondott gondnoki 
állásáról az 5 javára. Erre Wohl Aladár 
beleült a birtokba s most élvezi a milliók 
előnyeit. Wohl Adolf munkája fejében 
200,000 kori nát kapott még azon a 130.000 
koronán kívül, a melyet az elhunyt reá­
hagyott. Egy másik rokon, dr. Wohl Lajos 
külföldön élő hírlapíró, a végrendeletben 
neki hagyott 20.000 koronát beszámítva, 
összesen 500,000 koronát kapott. Ebből 
50,000 koronát azért, hogy dr. Wohl Ala­
dárnak megszerzi a magyar nemességet. A 
végrendelet szerint az összes rokonoknak s 
a jótékony célokra együttvéve jutott 
5—600.000 korona.

Ezeket mondja el a följelentés, amely 
Frivaldszky ügyvédet és Barcs közjegyzőt 
közokirathamisitással vádolja. A bíróság 
dolga lesz megítélni, kinek van igaza.

â japán—orosz habom.
— Express tudósítás. —

Budapest, julius 8.
Az orosz hóhérrendszer mindenben 

hasonlít az osztrák viszonyokhoz. Különö­
sen egy dologban frappáns a hasonlatosság: 
abban, hogy tanulni nem tud, feledni még 
kevésbé, megérteni a népeket pedig egyál­
talában nem is akarja.

A cári hatalom igy gondolkozik : a 
a gondviselés bennünket despotának rendelt 
ki. Kötelességük tehát a népeknek, hogy 
bennünket megértsen. Nekünk nem köteles­
ségünk, hogy a népeket megértsük. Mert 
nekünk vannak hóhéraink, akasztófáink, 
börtöneink, szibériai ólombányáink. Vannak 
szaglászó kopóink is, a melyek kiszagolnak 
mindent, a mi dinasztia, vagy kormányel­
lenes. És mindenki, a ki nem hajlik, törni 
kénytelen.

Az orosz hatalom örökké éhes. Étvá­
gya telhetetlen és soha semmivel, semmi 
által ki nem elégíthető. Terpeszkedni akar 
s mért nem elég neki ez a tér, a melyet 
Európában és Ázsiában elfoglal, ráéhezett 
Kelet-Ázsiára, ahol elfoglalta annak idejében 
Port-Arturt, mert — úgymond — neki 
szüksége van a távol Keleten, annak vtzein 
egy hadi kikötőre, hogy lábát és hohérrend- 
szerét ott is megvethesse. Hadd nyögje mi­
nél több n p a muszka despotizmus rend­
szerét.

Odahaza, Muszkaországban is több te­
kintélye van a cárnak és rendszerének, ba 
minél messzebb területekre nyúlik ki a 
keze. Igaz, hogy a japánok most ezért a 
rablórendszerért a körmire koppintanak a 
muszka óriásnak és nagyokat vernek pöf- 
feszkedő urhatnámságán. De ez sem tudja 
rávenni a cárt és kormányát, hogy ta- 
nuljon-okuljon és belássa, hogy egy di­
nasztiáért nem lehet és nem is szabad föl­
áldozni a nép millióinak érdekeit,

Most, hogy Finnország fővárosában 
Bobrikow főkormányzót Schaumann meg­
gyilkolta, mert nem tudta tovább nézni a 
népnek és a nép érdekeinek eltiprását, a 
cári hatalom megint a hóhéraihoz folya­
modik.

A nép vészkiáltásaira rá sem hederit, 
hanem Bobrikow, a finn hóhér olyan fő­
kormányzót küldött Helsingforsba, a ki nem 
egy, hanem száz hóhért képvisel. Obolensz- 
kyt bízta meg a rend helyreállításával. A 
finnek még most reszketnek a név halla­
tára. Oboleszky gondoskodott arról, hogy 
nevének említésére borzongás fussa át min­
den ember hálát. Cáribb ő a cárnál és an­
nak minden hatalmánál. Noha a cár egy 
hozzáintézett levélben kijelentette, hogy 
Schaumann merénylete egy őrült em­
ber tette volt, mégis letartóztatták már 
Schaumann édesapját, az öreg szená­
tort is, a ki teljesen ártatlan a merény­
letben.

A vértörvényszék minden eszközét 
mozgósította már Obolenszky Finnországban, 
hogy a képzelt bűntársakat kinyomozza.

válnak. — Azonban európri dinasztiáknak 
éppen olyan gonosz szolgálatot tesz a cári 
végrehajtó hatalom az erőszak ez intézke­
déseivel, mint önmagának.

A leigázott népek hasonlítanak a sze­
lídített oroszlánokhoz. A ketrecbéli orosz­
lán csak addig retteg az oroszlánszeliditő 
korbácsától, a mig egyszer a zsarnok láb­
ikrájába nem harap. Ha egyszer észreveszi, 
hogy az is sebezhető és törékeny, hogy az 
vérzik és széttéphető, akkor vége a szelídítő 
hatalmának. Legközelebb nekiesik és cafa­
tokba szaggatja.

A finn nép is tudja már, hogy a ki­
rendelt hóhér nem halhatatlan életű. Most 
már egyetlen ember is olyan eszközök bir­
tokába juthat, meiyiyel megreszkettethet 
egy egész országot. Minél hatalmasabban 
fejlődik a technika, annál tökéletesebbé 
válik minden öldöklő eszköz. — A finn 
nép, minél jobban gázolnak rajta, annál 
inkább hajlandó ezekhez az eszközökhöz 
fordulni.

Az európai hatalmak nem nagy kö­
szönettel tartoznak a cári kormánynak 
azért, hogy bizonyítékot szolgáltatnak a 
népeknek arról, mennyire sebezhetők is. 
Pedig Obolenszky kvázi erőszakkal nyomja 
kezébe a finneknek az erőszak fegyvereit.

Ma a következő táviratok érkeztek a 
háborúról Budapestre:

Pétervár, julius 8.
(Hivatalos.) Kuropatkin tábornoknak 

a cárhoz intézett távirata jelenti 5-éről: 
4-én Vafanku vidékén, Szinuncsöntől dél- 
keletra 14 kilométernyire és a szomszédos 
Taicában megütköztek a járőrök, miután a 
japán járőrök dél felé vonultak vissza. 
Sziebentum közelében, a Halo-magaslato- 
kon, Szjadjanjától 10 kilométernyire délre 
egy orosz járőr megütközött a japán elő­
őrsökkel és két halottja volt. Dél felé por- 
tyázva megállapították, hogy Jansuszau köz­
ség közelében, Csainjától 7 kilométernyire 
délkeletre mintegy 10.000 fő gyalogságból 
álló egy lovasszázaddal és négy ágyúval 
ellátott ellenséges előőrs van Diamancában 
pedig a Csinzton folyó völgyében egy zászló­
alj lovasszázaddal és 12 századdal. Ez elő­
őrs mögött Uanfuzanban jelentékeny japán 
haderők vannak. A kínaiak jelentése sze­
rint ezeket a csapatokat Dasjuankbeben 
szállították partra, Takusantól 60 kilomé­
ternyire délnyugatra, 4 én egy kozák járőr 
lovasvadászokkal Paljamicánál jutott, a 
Csinszton bal mellékfolyója völgyében, Ja- 
monlincától 9 kilométernyire északkeletre 
és jelentős ellenséges haderőt látott meg. 
Egy japán előőrssel Peljamicánál történt 
megütközés közben egy kozák megsebesült, 
4-én két orosz század és egy szotnya az 
Uj-Dalin felé vezető északi utszorosban 
visszavetett Liutiatatiriból egy japán elő­
őrscsapatot. Ez alkalommal egy kozák 
megsebesült. Három kozák eltűnt.

Pétervár, julius 8.
Skridlov tengernagynak Miklós cár­

hoz intézett 5-iki távirata a következőket 
tartalmgzza. Báró Rhaden iregattkapitány 
vezénylete alatt a gensani kikötőbe gyűj­
töttek egy torpedónaszádrajt kutatásra. A 
kutatásnak az volt az eredménye, hogy 
abban a kikötőben nincs ellenséges hadi­
hajó. Csak kereskedelmi hajót találtak és 
pedig egy parti gőzöst és egy sünért, a 
melyeket felgyújtottak. Miután legénységet 
szállítottak partra, több torpedónaszádot, 
melyek a part körül voltak találhatók, el­
pusztítottak. Észrevették, amint a japán 
negyedben és a parton japán katonák 
sietve gyülekeztek. Nemsokára lőni kezd­
tek a torpedónaszádokra, melyek ugyan­
csak megnyitották a tüzelést és a japá­
nokat visszavonulásra késztettek. A tor­
pedónaszádok ezután gránátokkal felgyúj­
tották a laktanyát. Nekünk nem volt vesz­
teségünk. Egy cirkálóhajóosztály, mely Bro- 
zovrazov altengernagy lobogóját vonta 
fel, julius 1-én este 6 óra 20 perckor vo­
nult át a koreai szorosan, hét ellensé­
ges hajóval találkozott, látszólag négy cir­
kálóval, melyek páncélosok védelmével ha­
ladtak előre, valamint egy vagy két torpe­
dónaszáddal. Hajórajunk megfordull, mire 
az ellenség üldözni kezdte és 80 kábel 
hosszaságról kezdett eredménytelenül tü­
zelni. Hajóink nem lőttek vissza. Este 8 
órakor 11 ellenséges torpedónaszád buk­
kant fel hajórajunk előtt és eredménytele­
nül támadta meg azt. Brezovrazov alten­
gernagy azt hiszi, hagy tüzelésünk két tor­
pedónaszádot sülyesztett el. Másnap reggel 
az ellenség már nem volt látható. Nekünk 
nem volt veszteségünk. Hajóink épen ma­
radtak. A Chaltenham nevű angol gőzös, 
amelyet cirkálóhajóink a Japán tengerben 
megtámadtak, Gervais hajóhadnagy ve­
zényletével julius 4-én érkezett Vladivosz- 
tokba. Útban veit (Manóból Fuzan felé és 
vasúti síneket, valamint épületfát szállított 
a szjöul-fuzáni vasútvonal számára.

Pétervár, julius 8.
(Hivatalos.) Szaharov tábornoknak a 

vezérkarhoz intézett 6-iki keletű távirata 
szerint az ellenség julius 4-én vissza akarta 
az oroszokat előőrsvonaluk déli élén szo­
rítani, de kísérlete nem sikerült. Tekintettel 
arra, — úgymond — hogy a japánok ki­
ürítették Valankut éz Potajcat és ama hir 
következtében, hogy előcsapataik a Sze- 
viszkoko folyó balpartjára vonultak vissza, 
negyedikén alaposabban átkutatták a vidéket 
Sziuncsön irányában. Reggel 9 órakor az 
ellenséges előőrsnek gyalogságból és lovas­
ságból álló és két gépfegyverrel ellátott 
apróbb csapatait a Yancsinpu—Jancsunti- 
atun—Baciaca vonalon láttuk meg, a vasúti 
vonal mindkét részén Sziuncsöntöl 6 kiló­
méternyire északra. A lövészek és a lo­
vasság tüzelésére, valamint a balszárnyunk 
megkerülésére kénytelenek voltak a japánok 
a vonalról visszahúzódni és a Kuksicsan 
irányában lévő Sziuncsöntöl északra négy 
kilométernyire fekvő magaslatokra vissza­
vonulni. Ütegünk kedvező helyzetbe vezé- 

— l—. LatAvooun li orz do ff tützolni a 
magaslaton felállított ellenséges lovasságra 
és gyalogságra, hogy a japánok, mindjárt 
az első lövések után, Sziuncsön felé mene­
kültek. Lövészeink egy része hatalmába 
kerítette a vasúti állomást, de előbbre nem 
haladhatott, mert a sziuncsöni városfalat 
ellenséges lovasság és hegyi tüzérség tar­
totta megszállva. A Sziuncsöntöl öt kilo­
méternyire keletre fekvő dombokat is 
elfoglalták. Ekkor az ellenség a Szeviszkoko 
folyó balparttáról ágyúival a vasúti állomás 
felé ős az általunk Kuicsissen mellett meg­
szállt dombokra kezdett tüzelni. Újabb ku­
tatás azt eredményezte, hogy a Szeviszkoko 
folyó balpartján meglehetős erős ellenséges 
haderők vannak és hogy Sziuncsön és a 
város keleti részén levő dombokat ellensé­
ges előőrs tartja megszállva. A negyedik 
számú japán dragonyos-ezred két katonája 
fogságba esett. À Szidian mellett lévő 
dombon az ellenséges előőrsök hatalmá­
ban vannak, melynek tartalékja Sziadi- 
antól 8 kilométerre délre vannak. Szifantai 
és az Ocaiátától délre fekvő magaslato­
kat is ellenséges csapatok tartják meg­
szállva. Julius 5-én az egyik orosz járóör 
az ellenséges elöőrsvoval mögött elnyújtott 
Bjuzatun faluig, Sziuncsöntöl 26 kilómé­
ternyire keletre, az ott lévő járóért szét­
szórta. A végzett kutatás összes eredménye 
az, hogy az ellenséges elöőrsvonal a Po- 
tilizától Siknanuzánig terjedő vasúttól ke­
letre lévő dombvidéken van felállítva.

Szélhámos huszártiszt.
Elfogott házasságszédelgő.

— Express tudósítás. —
Budapest, julius 8.

Évek óta grasszál a vidéken és kül­
földön egy veszedelmes szélhámos:

Bottkói Sándor volt kolozsvári 
huszárhadnagy. Bottkói jellembe vágó dol­
gok miatt kénytelen volt otthagyni tiszti 
állását 1898-ban.

A katonai .pályát elhagyva, egyenesen 
szélhámosságra adta magát. Még abban az 
esztendőben feltűnt a fővárosban egy elő­
kelő külsejű gavallér ember, a ki Rózsa 
Miklós földbirtokosnak mondta magát. Kel­
lemes modora, műveltsége ajtót nyitott 
neki nehány előkelő családhoz. Egy Mar- 
git-szigeti mulatságon megismerkedett egy 
fővárosi ügyvéd és földbirtokos nagy hozo- 
mányu leinyával, a ki halálosan belesze­
retett a csinos ifjúba. Rózsának, aki nem 
volt más, mint Bottkói, csak a pénzre fájt 
a foga. Hogy célját elérje, megszöktette a 
leányt, ügy számított, hogy akkor bevallja 
kilétét és az apa kénytelen lesz odaadni 
eáuyát. De rosszul számított.

Az óvatos apa, a ki már régebben 
észrevette leánya gyanús magaviseletét, meg 
tudta, hogy a leány naponként találkozik 
egy fiatalemberrel, a ki Rózsa Miklósnak 
mondja magát. Miután a leány szerelemről 

nem szólt neki sohasem, gyanúsnak találta 
a dolgot és a rendőrséghez fordult bizal­
masan. Egy detektív aztán kikutatta, hogy 
Rózsa, a ki akkor az Adria-szállóban lakott, 
tulajnonképpen Bottkói, az elcsapott kolozs­
vári katonatiszt. Ez a felfedezés éppen jó­
kor történt. A leány egy este búcsú nélkül 
távozott hazulról. Az apa utánament a de- 
tektivvel és a nyugati pályaudvaron elcsípte 
Rózsát és a leányt, a mikor ezek éppen 
vasútra akartak szállani. A leány mindent 
bevallott. Elmondta, hogy szökni akartak. 
Mikor a leány megtudta, hogy Rózsa ki­
csoda, elfordult tőle. Szerelme, mit ez em­
ber iránt táplált, szertefoszlott. Bottkóit a 
VII. kerületi kapitányság hamis név hasz­
nálata miatt kétnapi elzárásra Ítélte és ki­
tiltotta a fővárosból.

Ekkor a vidékre rânduit a katona­
tisztből lett iparlovag. Kis idő múlva Sze­
geden, Aradon és Temesvárott beszéltetett 
magáról. Mindenütt szélhámoskodott, de 
oly ügyesen, hogy nem tudták elcsípni. 
Mikor a vidéken sem tudott jobban bolgo- 
gulni, elment Bécsbe.

Bécsben bottkai Bottkói Aladár er­
délyi gróf néven a legelőkelőbb szállo­
dába szállt. Egy vén uzsorással ismer­
kedett meg, a kinek bizalmasa lett. Ez 
ez uzsorás arra használta fel, hogy úti 
társaságokban üzleteket kössön az ő nevé­
ben. Az álgrőf szimatolta ki, hogy kinek 
van szüksége pénzre és az uzsoráshoz te­
relte, feltéve, hogy >jó« volt.

Ennek az uzsorásnak —‘ kit Lichten­
berg Jakabnak hívtak — volt egy Róza 
nevű szép leánya. Róza szintén beleszere­
tett atyja grófi ügynökébe és egy .szép na­
pon néhány ezer forintot magához véve, 
megugrott vele.

Az uzsorás annyira megharagudott 
ezért leányára, hogy uem is kívánta többé 
látni. Nem is tett ellene feljelentést.

Az álgróf egy darabig együtt élt a 
léánynyal, de aztán faképnél hagyta, ami­
kor elfogyott a pénze. Szegény Lichtenberg 
Róza egészen elzüllött. Atyjához hiába for­
dult, az kitagadta, végrendeletében pedig 
minden pénzét idegenekre hagyta.

A szélhámos álgróf ezenközben foly­
tatta szélhámoskodásait.. Hogy milyen ügye­
sen táncéit a büntetőtörvénykönyv parag­
rafusai között, mutatja az, hogy München­
ben harmadféi évig élt minden foglalkozás 
nélkül a lefényesebb módban.

Egy bőrgyáros özvegyének lett titok­
ban kedvese, aki belebolondult a svindlerbe 
és a mikor a halálos ágyán feküdt, minden 
vagyonát rá akarta hagyni.

A rokonok éberségén múl1, hogy az 
ajándékozás meg nem történt.

Miután amúgy is gyanították, hogy 
csalóval van dolguk, a rendőrséghez for­
dultak, amely táviratilag felvilágosítást kért 
róla a budapesti rendőrségtől.

Ezen a réven azután minden kiderült 
és a volt huszártisztet letartóztatták. Persze 
az öröklésből — az özvegy kerek 300.000 
márkát akart reája hagyni — nem lett 
semmi.

A városligeti kardaffér.
A provokált főhadnagy.

— Express tudósítás. —
Budapest, julius 8.

A városligeti Wampeticsbeli kardaffér 
szereplői Rónay László és Fackh József 
egészségi állapotában tegnap óta lényeges 
javulás állott be. Rónay László annyira jól 
érzi magát, hogy már ágyban sem akar 
maradni, Fackh Józsefről is kons<tálták 
már az orvosai, hogy két-három nap múlva 
elhagyhatja a kórházat.

Fackh Józsefről, a ki Réczey kliniká­
jának második emelet 1-ső szobájában fek­
szik, a következő jelentést adta ki az orvosa, 
dr. Borszéky:

„Állapota javult. Láza nincs, közér­
zete jó !“

Fackh Józsefet egymásután látogatják 
meg a barátai, a kik felváltva őrzik Rónay 
és Fackh betegágyait. Tegnap ott volt a 
klinikán az ősz anyja is, a kit vidékről, 
nyaralásából hozott haza ez a nagy bot­
rány.

Rónay László nem fogad senki ide­
gent, pedig ugyancsak sokan érdeklődnek 
iránta s a Borz-utca 8. száma kis ház ud­
vara állandóan tele van érdeklődőkkel.

Az afférban szereplő szőke kisasszony 
egy német nevelőnő, ki mágnás családoknál 
volt eddig alkalmazva, de egy hónap óta 
állásnélkül van.

Fackh régi barátja, egy esztendeig vol­
tak együtt vele s akkor a fiatalember meg­
unta és elhagyta. A lány a főhadnagyot 
csak tegnap délután a botrány előtt három 
órával ismerte meg. Néhány óráig sétálgat­
tak, azután betértek vacsorázni a Wampe- 
ticshez.

A vizsgálóbíró tegnap kihallgatta a 
nevelőnőt is. A vallomása teljesen azonos 
a főhadnagy vallomásával.

A kórházban tegnap este 8 órakor 
megjelent két tiszt, névszerint:Ta!a* András 
és Aurger Péter, a beteg Fackh Józsefet 
keresték és tudtára adták, hogy Schmidt fő­
hadnagy nevében keresik, hogy nev.-zze meg 
segédeit.

Fackh udvariasan fogadta a tiszteket 
és tudtukra adta, hogy ma délelőtt tiz óráig 
megnevezi segédeit

A négy segéd ma délben tizenegy 
órakor találkozott a tiszti kaszinó étter­
mében.
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ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár bajairól.

Kolozsvár, julius 8.
Egy helybeli orvos írja nekünk a kő­

vetkezőket:
„A napokban egy orvos kollégámmal 

sorra jártuk Kolozsvár város üdülő helyeit, 
gyümölcsös és szőllö hegyeit. Egy darab 
Ázsia a kis Athén közvetlen közelében. 
Brétfü—Békás-pataka és a többi hegyek, 
hr va oly sokan járnak ki üdülést keresni, 
frissen hordott undok bűzös trágya dom­
bokkal vannak fertőzve. Hiába a vízve­
zeték és csatornázásba elköltött sok mil­
lió korona, ha a városi bölcs hatóság, a 
város határán levő nyaralókra sem ügyel­
tet fel, közegészségi tekintetben, mert a 
fertőző betegségek bacilussai, itt hatósági 
felügyelet mellett szaporittatnak és ez ál­
tal beszáll ittalnak a városba. Most a forró 
napok bekövetkeztével már is megdöb­
bentő mértékben lépett fel Kolozsvár vá- 
rossában a különféle fertőző betegség. A 
kötelességtudás magaslatán álló hatóság 
már rég megvizsgáltatta volna ezeket a 
helyeket és hol trágyadombokat talált, 
azokat azonnal el kellett volna hordatnia 
és szigorúan meg kellett volna büntetnie 
azokat, akik tudatlanságuk folytán a nya­
raló helyeket megfertőztették.

De ezzel most már későn állunk elé, 
a választások előtt, bizonyosan sikerre 
vezetett volna felszólalásunk. Abban a 
reményben, hogy talán az illetők figye­
lemre méltatják idézzük a most Székely- 
Udvarhelyt megtartott országos középis­
kolai tanár egyesület gyűlésében Pékár 
Károly doktor lőcsei tanár szép beszédé­
ből a következőket:

Ha pedig az orvos és pedagógus együt­
tes szemével nézzük nemzetünk egészsé­
ges fejlődését, elijesztő tényre akadunk. 
A fajrontó betegségek rémes fejedelme, a 
tüdővész, egész Európában a legnagyobb 
százalékban pusztít miuálunk. Ijesztő nagy 
ez a százalék. Nem a gyógyítás itt a fő, 
hanem a faj megóvása e rettenetes ellen­
séggel szemben, édes magyar fajunknak 
megvédelmezése a fajrontó ellenséggel 
szemben. Mit ajánlnak erre a szakembe­
rek ? Tisztaságot. Tisztaság dolgában le­
gyen tiszta a levegő a mit beszivunk, az 
étel a mit megeszünk, az ital amit meg­
iszunk, hogy testünkön a fajrontó beteg- 
ségekgapró szervezetei ne üthessenek 
tanyát.1'

Hát ehhez nincs hozzátenni valónk. 
Itt cselekedni kellene. S pedig hathatósan 
és mielőbb.

— (Szakértekezlet a vásárvám 
díjszabályzat ügyében.) Tudvalevőleg 
Kolozsvár vásárvámdij szabályzatát csupán 
egy évre állapito'ták meg, ennélfogva az uj 
szabályzat elkészítésére Szvacsina Géza 
polgármester tegnap délutánra szakértekez­
letet hívott össze. A városatyák e fontos 
kérdésben meglehetős indolenciát tanúsítot­
tak, mert nagyon kevesen jelentek meg a 
szakértekezleten. Elnökölt: Szvacsina Géza, 
előadott Fekete Nagy Béla. Jegyző: Pethö 
József, aljegyző. Jelen voltak: Dr. Gámán 
József az iparkamara részéről, Havas Ármin, 
Hevesi József, Kani z Jenő, Nagy János, 
Reményik Károly és Reményik Lajos biz. 
tagok. Az értekezlet letárgyalta a díjszabály­
zatot és csekély módosítással az ez évre 
szóló szabályzatot ajánlják ezutánra is.

— (Az E. K. E. kirándulása.) Az 
E K. E. e hó 15., 16. és 17-én kirándulást 
rendez, melynek rendje a következő: Indu­
lás Kolozsvárról julius 14-én este 6 óra 17 
perckor. Érkezés Nagyváradra 10 óra 40 
perckor. Meghálás turista módon. Julius 
t5-én tovább utazás vasúton 5 óra 30 perc­
kor Lunka-Rézbánya megállóhelyre (12 óra 
48 perckor), tovább utazás kocsikkal. Érke­
zés Rézbányára 1 óra 30 perckor Elszállá­
solás. Ebéd. Ebéd után bejárása az alsó 
körútnak, melynek főbb látnivalói a követ­
kezők: Fonáczai barlang, Fonáczai Izbuk, 
Rip-rip barlang, Sárkánylyuk, József főher­
ceg hires csepkő barlang, Csőri vajda bar­
lang, Schmidl-kőhöz (felfedezőről elnevezve). 
Meghálás Rézbányán.

Julius 16-án bejárása a középső kör­
útnak. Főbh látnivalók: Aihar, Johanna. 
Nepumuk vízesések, Muki-zuhatag, Kondor 
hófehér cseppkőbarlang, Körös eredete (bar­
lang.) Meghálás Rézbányán. Julius 17. Felső 
körút (vizijátékok) bejárása. Főbb látnivalók 
Kétfél-esés, Picula esések, Pongrácz, Szer- 
vácz, Bonifácz hármas vízesés, Szenthárom­
ság-esés (3-as vízesés egyik 80 m. magas), 
Olvasó, Bellavista, Amazon, Apród, Meny­
asszony-fátyol, Ezüst létra vízesések. Haza­
indulás Rézbányáról kocsikkal és vonatraülés 
L.-Rézbányán (megállóhely) 2 ó. 13 pkor d. u. 
Érkezés Nagyváradra 8 óra 43 perckor, to­
vább utazás 2 óra 6 perckor. Érkezés Ko­
lozsvárra julius 18-án 7 óra 12 perckor 
reggel. Tudnivalók: 1. A körütak bejárása 
nagyobbrészt lóháton történik és keveset 
fárasztó. 2. Részvétel lehetőleg julius 12. 
d. u. 6 óráig bejelentendő. 3. Költségek 
mintegy 20 korona a valut: jegyet és a 
szabadban elköltendő turista ebédet és 2 
napi uzsonát ide nem értve (vasúti jegy 
oda-vissza 17 korona,

— (A szövetkezetek reformja.) 
Az igazságügyminiszter közzétette a szö­
vetkezetekről szóló törvényjavaslatnak Nagy 
Ferenc egyetemi tanár, országgyűlési kép­
viselő által készített újonnan átdolgozott 
tervezetét. A közzététel célja, hogy a ter­
vezetet minél szélesebb körben bírálat tár­
gyává tegyék s a bírálati anyag az őszi hó­
napokban megtartandó szakértekezleteken 
felhasználható legyen. A munkálat a keres­
kedelmi törvény szövetkezeti részének (I. 

rész, XI. cim) revízióját célzó, ugyancsak 
Nagy Ferenc éltal készített s épen tíz év 
előtt közzétett első előadói tervezetnek új­
ból való átdolgozása, amit különösen a 
szövetkezeti ügynek azóta beállott nagy­
arányú fejlődése tett szükségessé. A terve­
zet törekvése: törvényes garanciákat al­
kotni, hogy a szövetkezetek altruisztikus 
rendeltetésüknek megfelelően működjenek, 
a szövetkezeti társasági forma sem nye­
részkedésre, sem a tagok kizsákmányolá­
sára felhasználható ne legyen s ehez ké­
pest különösen az úgynevezett „korona­
szövetkezetek működése tekintetében felpa­
naszol l nagymérvű visszaéléseket megaka­
dályozzák, „a fogyasztási szövetkezetek mű­
ködését a kiskereskedő osztály érdekével 
összhangba hozzák" s általában az ellenőr­
zés és felügyelet hatályosságát, különösen 
periodikus vizsgálatok által, minél telje­
sebben biztosítsák.

— (A városi Vigadó sorsa.) Teg­
napelőtt d. u. Póczy Mihály főmérnök, Deb­
receni Balázs oszt, mérnök, Merza Gyula, 
Reményik Károly és Fekete Nagy Béla y. 
tanácsos helyszíni szemlét tartottak a vá­
rosi Vigadóban, mely alkalommal a bizott­
ság azt a tervet vetette fel, hogy a Vigadó 
helyiségeinek kiadása céljából tartandó ver­
seny-árverésen a bérleteket úgy eszközöljék, 
hogy a város ne legyen megkötve, ha eset­
leg a bérleti szerződés megkötése után a 
városra nézve kedvezőbb ajánlatot, pl. az 
épület megvétele céljából nyújtanának be. 
A bizottság ugyanis a 228 ezer korona ér­
téket képviselő épületnek alig 8000 koro- 
nányi jövedelmét kevésnek tartja s igy ter­
veinek megvalósítása céljából felkérte egy­
úttal Reményik Károly építészt, hogy a 
Vigadó tűzrendészet! szempontból életveszé­
lyes épületének esetleges átalakítása végett 
a tanácshoz való beterjesztés céljából ter­
veket készítsen.

— (A nemzetközi tűzoltó kon 
gresszus kolozsvári vendégei.) A Bu­
dapesten tartandó nemzetközi kongresszuson, 
ne nek bizottságához folyton érkeznek a 
jelentkezések a külföldi tüzoltó-egyesületek- 
től, igy többek között Francia-, Angol- 'és 
Németországból, Amerikából stb., a kolozs­
vári tűzoltóság is képviseltetni fo’ja magát. 
A kolozsvári tűzoltó egylet küldöttsége — 
még eddig meg nem állapított számban 
P o I c z Rezső t. főparancsnok vezetése 
alatt fog részt venni a kongresszuson. A 
fővárosban működő rendező-bizottság már 
meg is állapította az ünnepélylyel egybe­
kötött kongresszus műsorát.

— (Adományok a Szent-György 
szoborra.) Városunk lelkes hölgyei nemes 
buzgalommal igyekeznek azon, hogy a Szt.- 
György szobor felállításához szükséges ösz- 
szeg mielőbb együtt legyen. Újabban bejött 
adományok a következők: Brutsi Lászlóné 
úrnő gyűjtése : Dr. Szentkirályi Ákos 5 kor., 
Brutsi Lászlóné, Brutsi László, Frey Vilmos, 
Pozsoni Antal, Gere Kálmán, Andrásofszky 
Dániel 2—2 kor. Barna Balázs, Büky Fe­
renc, Dávid Albert, Koncz, Gámán Jóska, 
J. B, Páll Andor 1—1 kor. B. Gy. 40 fill, 
összesen 24 kor. 4u fill. — B. Bak La- 
josné úrnő ivén: B. Bak Lajosné 10 kor. 
Bak Bálint 1 kor. Összesen 11 korona. — 
Hevesi Józsefné úrnő ivén: Kolozsvári 
iparos egylet 30 kor., Hevesi Józsefné 20 
kor. Összesen 50 kor. Tisztelettel kéri a 
szobor-bizottság az ivtartó hölgyeket, hogy 
gyűjtéseiket f. hó 10-ik befej ézni és a be­
gyült összegeket Hirschfeld Sándor pénztár­
nok kezeihez juttatni szíveskedjenek. A szo­
borra hiányzó összeg még 548 koronát 
tesz ki.

— (Temetés.) Özv. Berde Áronné 
szül Szarvady Karolinnak, néhai Berde Áron 
kolozsvári egyetemi tanár özvegyének hült 
tetemét e hó 7-én áldotta meg Budapesten 
előkelő gyászközönség jelenlé ében őszinte 
részvét mellett Petri Elek ev. ref. lelkész. 
Búcsúztatójában szép szavakban emlékezett 
meg az elhulyt érdemeiről. Az elhunytat a 
keleti pályaudvarról Kolozsvárra szállítot­
ták és tegnap délután 3 órakor helyezték 
el itt örök pihenésre.

— (Vasutasok izgatottsága.) Ért­
hető izgatottságot keit a vasutasok körében 
ama igazán megmagyarázhatatlan körül­
mény, hogy a már mult hó végén úgy a 
képviselő, mint a főrendiház által elfoga­
dott »fizetésrendezési javaslat» máig sincs, 
mint szentesített törvény kihirdetve. Bizton 
remélhető volt, hogy legkésőbb augusztus 
hó elsején kifizetik úgy az 1903. éri pót­
lékot, mint a folyó év julius hó 31-ig ese­
dékes fizetési többletet. E remény most 
napról-napra csökken. Igazán ideje volna, 
hogy e sok megpróbáltatásnak kitelt testü­
let legalább némi kézzelfogható bizonyíté­
kához jusson ama még nem szentesilett 
törvényjavaslat bár csekély előnyeinek, a 
mely hivatva leend 40.000 magyar vasutas 
lelki nyugalmát visszaadni és ezzel a magy. 
kir. államvasutak erkölcsi és pénzügyi ér­
dekeit hathatósan előmozdítani.

— A fürdők vasárnapi munka- 
szünete.) A kereskedelemügyi miniszter 
rendeletet bocsátott ki az ipari munka va­
sárnapi szüneteléséről szóló törvénycikknek 
a fürdőhelyekre vonatkozó kiegészítéséről. 
Fürdőhelyeken, az ipari és kereskedelmi 
üzletekben az elárusitás és házhoz szállítás 
vasárnapokon és Szent István napján a 
fürdőidény tartama alatt, amennyiben az 
idevonatkozó törvénycikk hosszabb időt 
nem állapit meg, déli 12 óráig végezhető.

— (Örmény tudós Kolozsvárt.) 
Mis kg ián János dr. pápai prelátus, a 
Coogregalió de propagande fide római főis­
kolájának 20 éven át volt tudós profesz- 
szora, a ki nyugalomba vonult s most a 
szamosujvári örmény katholikus fiuárvaház
igazgatói állását tölti be, tegnapelőtt váro­
sunkban időzött. A kiváló tudósnak Merza 
Gyula E. K. E. főpénztáros mutatta be a 
vé-os nevezetességeit. Miskgián dr., a ki 
t-ct Konstantiuápolyba utazik az örmény

kath. patriarcha választására és ott lakó 
rokonai látogatására, belmunkatársa a Pá- 
risban megjelenő »Panaser« cimü örmény 
lapnak, újabb dolgozatait pedig a szamos- 
ujvári >Armenia« cimü folyóiratban fogja 
közzétenni.

— (Gróf Teleki Domokos bal­
esete.) Gr. Teleki Domokos g e r ri y e- 
szegi birtokos a mullkoj észrevette, hogy 
vadászkutyája igen gyanúsan viselkedik és 
szokása ellenére több embert megharapott 
a faluban. Eleinte nem gondoltak komo­
lyabb veszedelemre, de az eb hirtelen gaz­
dájára ugrott és megharapta. A gyanús 
ebet a budapesti állatorvosi akadémiára 
küldték, a hol pár nap alatt kitört rajta a 
veszettség. Gróf Teleki Domokos azonnal 
felutazott Budapestre a Hőgyes-féle Pasteur 
intézetbe, hová a többi megmart embert is 
felkűldték._

— (Öngyilkosság.) A marostorda- 
megyei Jedd községben özv. Kovács And- 
rásné szül. Dénes Borbála a napokban is­
meretlen okból szomszédjának kútjába ug­
rott. Mire észrevették, már megfuladt.

— (Gyilkosság vagy öngyilkos­
ság?) Titokzatos eseiről értesítenek a ma- 
roslordamegyei Marosillye községből. A na­
pokban a község határában levő Fácános 
erdőben holtan találták Ferren Juon 15 
éves pásztorfiut. Egy fa tövében feküdt a 
szerencsétlen; nyakán mély seb volt lát­
ható, mellette pedig véres kés feküdt. A 
vizsgálat még eddig semmi bizonyosat nem 
tudott kideriteoi a titokzatos halálesetről. 
Némelyek azt hiszik, hogy ökreitől fosztot­
ták meg a pásztorfiut s azután meggyilkol 
Iák. Egy másik verzió szerint pedig a fiú 
maga oltotta volna ki életét a fölötti bá­
natában, hogy marháit elvesztette.

— (a rákosi vasutasok bünpöre.) 
A budapesti büntetőtörvényszék a rákosi 
vasutasok bűnügyében szombaton délelőtt 
tíz órakor hirdeti ki ez Ítéletet. Ezzel azon­
ban a pör aktái nem záródnak le, mert a 
bizonyítási eljárás' során úgy a vádlottak, 
valamint a tanuk is egymásután s csak­
nem valamennyien részben azt állították, 
hogy a nyomozást vezető Bérei rendőr­
kapitány velük brutálisan bánt, részben 
pedig azzal állottak elő, hogy Bérezi a 
nyomozási jegyzőkönyvet meghamisította. 
Dr. Geszti Andor királyi ügyész hivatalból 
megindítja az élj rást annak megállapítása 
végett, hogy mi igaz a vádból, másrészt 
pedig úgy értesülünk, hogy Bércy kapitány 
nem várva be az ügyészi intézkedést, je­
lentkezett Rudnay Béla főkapitánynál és 
fegyelmi vizsgálatot kért önmaga ellen. — 
Ezzel különben Bérczy csak megelőzte azt, 
hogy a főkapitány indítson elleni fegyelmit, 
mert hiszen az előzmények után ez köte­
lessége Rudnaynak, aki állítólag már nyi­
latkozott is az ügyben, még pedig olyan 
alakban, amely nagy megütközést kelt. Hír 
szerint a főkapitány úgy nyilatkozott, hogy 
Bérei nem hamisíthatott, nem pofozkodha­
tott, mert akkor erről neki is tudnia kel­
lene. Tehát e nyilatkozat szerint a rendőr- 
tisztviselők előre bejelentik a főkapitány­
nak, ha ilyen törvénytelen dolgot tesznek.

—(Gyalog Pécsről Kolozsvárra.) 
A régi jó időkben rendes szokás volt, hogy 
a diákok nyakukba vették az országot s 
per pedes apostolomra bejárták a magyar 
föld hegyeit, virányait s a ho! pihenőt 
tartottak, igénybe vették a derék házigaz­
dák hagyományos vendégszeretetét. így te­
lettek el vidáman, élvezetesen a régi vaká- 
kációk. E szokis példájára Réder Jenő, 
Becker Alajos hatodik osztályt végzett 
reálisták s Szeredy István tanilóképezdei 
tanuló tegnap indultak útnak Pécsről Ko­
lozsvárra. Az utat gyalog teszik meg ide és 
vissza. Utiprogrammjuk szerint ez a gya­
loglás öt hetet fog igénybe venni.

— (A rablógyilkos repülőgépje.) 
Élénk emlékezetben van még az a vakmerő 
bűntény, amelyet a Finla-testvérek követlek 
el, akik meggyilkolták és kirabolták Nagy­
váradon Szabó Lajosnét, a magánosán élő 
özvegyet. A két testvér jelenleg vizsgálati 
fogságban ül s az idősebbik Finta Sándor, a 
máv forgalmi gyakornoka, ahoz a többé nem 
szokatlan módhoz folyamodon, hggy őrültnek 
tetteti magát: hátha igy megszabadulhat 
az igazságszolgáltatástól ? Először hexa­
metereket szavalva, járkált föl s alá, majd 
mikor a költészetet nam találta elég hatá­
sos bizonyítéknak az őrültségre, rajzeszkö­
zöket kéri, mondván, hogy a repülőgépet 
föltalálta s a nagy jövőjű szerkezetet akarja 
lerajzolni. Úgy okoskodott, hogy a ki re­
pülőgépen töri a fejét, azl okvetlen bolond­
nak tartják. A törvényszéki orvosok azon­
ban megvizsgálták az elmeállapotát és tel­
jesen beszámithatónak találták. így tehát 
Finla Sándornak nem sikerült föltalálni 
a repülőgépet, amivel a büntetés elől el­
repülhetne.

— éVizbefuIt fürdözők.) A nyári 
szabadfürdés egyre-másra szedi áldozatait. 
Most is két helyről adnak tudósítást ilyen 
szerencsétlenségekről, melyeknek okát a 
gyermekek gondtalan vakmerőségében és a 
hiányos szülői felügyeletben kell keresnünk. 
Az egyik eset Déván történt, hol nehány 
nappal ezelőtt több gyermek fürdőit, az 
u. n. cereceli-gát alatt, bár szülőik figyel­
meztették őket a helynek általánosan is­
mert közveszélyes voltára. Vidám lubicko­
lás közben az ár egyszerre elragadta a 9 
éves Bota Ágostont. A gyermekek sikoltá­
sára rémülten szaladtak a parton levők a 
szerencsétlenség színhelyére, de a szeren­
csétlen gyermeknek csak a hulláját sike­
rült kifogni. A babonás nép között persze 
mindjárt megindultak a kombinációk, s a 
falu vénasszonyai meggyőződéssel hirdették, 
hogy a gyermek azért halt meg, mivel anyja 
nemrég a bíróság előtt hamisan esküdött. 
A másik szerencsétlenség, a csanádmegyei 
Lelle községben ti rtónt, a hol fürdés köz­
ben a 12 éves Kurai Antal örvénybe ke­
rült. Segélykiáltására a vele együtt fürdő 
Sirovica István 14 éves fiú segítségére sie­
tett, de mivel úszni nem tudott társával 
együtt a hullámokban lelte halálát.

ÏBODJXOM.
(:) A kolozsvári zene-konzerva- 

torium 1903/904. évi értesitője most je­
lent meg Farkas Ödön szerkesztésében. 
A lefolyt évről szóló jelentéseket megelő­
zőleg az intézet igazgatója értekezik »A 
zeneiskolák hivatásáról*, melyben szakszerű 
programmot kíván nyújtani a zenetanitás 
helyes methodusáról. Ezután dr. Csengeti 
János titkári jelentése, az egyes tanszakok 
szervezeti beosztása, az intézet tanítási terve 
és a tanulók érdemsorozata következik. — 
Majd számol ad az értesítő a lefolyt évben 
tartott házi és nyilvános hangversenyekről 
és közli az intézetbe való fölvételre vonat­
kozó tudnivalókat.

REGÉNY.

N V OI SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szombaton, julius 9-én:

Kurucz Feja Dávid.
Történeti színmű 4 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.
Holnap, vasárnap, julius 10-én:

N ó t á s Kata.

SZÍNHÁZ.
* Gyöngyi Izsó vendégszereplése. 

Gyöngyi Izsó, a kolozsvári közönségnek 
jól ismert kedves komikusa a jövő hét fo­
lyamán 4 estén át vendégszerepelni fog a 
nyári színházban. A vendég fellépéseinek 
sorrendjét igy állapította meg az igazgató­
ság : csütörtökön, 14-én »A Sabin-nők el­
rablása», pénteken, 15 én a .Próbaházas­
ság», szombaton, Í6-án .Színházi képtelen­
ségek» és vasárnap, 17-én .Goldstein Számi.» 
Gyöngyinek mind a négy felléptét rendes 
helyárakkal tartja az igazgatóság.

Táviratok
A civillista szónokai.

Budapest, julius 8.
A civillista tárgyalásánál felszó­

lalásra vannak jegyezve : Rákosi 
Viktor, Okolicsányi László, Sémá­
don Sándor, Eötvös Károly, Rátkay 
László, Lengyel Zoltán, Mezőssy 
Béla, Barabás Béla, Nessi Pál, 
Endrey Gy da, Gaál Sándor, Sebess 
Dénes, Vertán Endre Thaly Ferenc, 
Szalay László, Kapotsffy János, 
Polónyi Géza, Szatmári Mór, Bako­
nyi Samu, Bizony Ákos, Veres Jó­
zsef, Hock János.

Apponyi Albert Amerikában,
Budapest, julius 8

Az interparlamentáris konferen­
ciát a nyáron St.-Loisban fogják 
megtartani. A konferenciára a ma­
gyar tagok is elmennek s érdekes, 
hogy Apponyi Albert gróf a ma­
gyar bizottság elnöke is elhatározta, 
hogy ki megy Amerikába a kon­
ferenciára.

Hovát hadapródok merénylete
Bées, julius 8.

Az itteni hadapródiskola hor- 
vát nemzetiségű növendékei a na­
pokban megtagadták a „Hymnusz“ 
éneklését. Vizsgálatot indítottak és 
hat felbujtót kizártak az iskolából.

Lndwígh nyugdíjazása.
Budapest, julius 8.

A »Magyar Nemzete megcá­
folja azt a hirt, hogy L u d w i g h 
máv. elnök-igazgatót nyugdijozva, 
helyébe Wickel burg Márkot 
nevezik ki. A M. N. korainak 
mondja ezt a hirt, azzal az indo­
kolással, hogy a máv. kebelében 
folyó szervezési munkálatok alatt 
elnök-igazgató változásra nem le­
het gondolni.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, julius 8. 
Port-Artur végnapjai.

Londonból jelentik : A Port- 
Arthur körül lévő japán sereg szá­
ma hetvenezerre tehető.

Kuroki elfoglalta az ösz- 
szes fontosabb szorosokat, csa~ 
patjaival.

Tizenhat fontos erősség jutott 
igy a japánok birtokába.

Német újságírók Budapesten.
Budapest, julius 8.

A német njságirók holnap ér­
keznek Budagestre és az „Otthon" 
nagy lakomát rendez tiszteletükre.

Az ál-mandarin.
Irta: Hyan Hans.

Fordította: Jeanette.
Amerikai—chinai detektiv-regény a jelen­

korból.
VIII. (37)

A chinai városrész.
— Magunkkal visszük Mr. Pretorius 

őt is, hogy biztosabban célt érhessünk,meg 
ezáltal törvényes színezetet adhatunk a do­
lognak.

Pál boszankodott, hogy ezen tulajdon­
képpen magától értetődő eszméje sem neki 
támadt, de a vágy a chekrablókat megke­
resni és zsákmányokat lehetőleg azonnal 
elvenni, annyira elfoglalta, hogy minden 
másról elfeledkezett.

Az utca sötét, világítás nélküli volt.
Ismét azon iszonyú bűz volt érezhető, 

csak némely ablakon átszürődő világosság 
mutată az utat.

Az egen zivatart jelentő felhők, itt-ott 
villám cikázott át az égbolton, pillanatra 
mindent kékes fényével megvilágítva.

— Itt, — mondá a chinai megállva.
Egy kapuhajlás, mely mint egy nyitott 

sir meredt az érkezőkre volt előttük. Á ház 
építése eláruló, hogy amerikai épilé, való­
színűleg saját használatára.

A rendőr világosságot akart gyújtani, 
de az öreg chinai ennek mellőzésére 
kéré őt.

Honfitársai ennek láttára eltörök len­
nének és a rablókat értesítenék.

így haladt, a rendőr, Reddersen Tóm 
és chinai a házba. Pretorius Pál legutolsó­
nak maradt és midőn éppen a kapun befelé 
haladt, villám cikázott át az égen.

Pál melleti e pillanatban egy férfialak 
surrant el, kinek arcvonásait a villám fé­
nyénél tisztán felismerhette.

ügy érzé, mintha valaki hatalmas 
ütést mért volna szivére.

Nem tudta utána rohanjon-e a mene­
külőnek, ki a világosságot hirtei énül kö­
vető sötétségben eltűnt?.... de agyára és 
tagjaira olyan bénultság nehezedett, hogy 
képtelen volt megmozdulni.

E percben hallatszott Redderson Tóm 
hmgja a házból.

— Volt itt valaki, Mr. Pretoriul ?
— Nem, — feleié a német, maga sem 

tudva, hogy jött a „nem“ ajkára.
Ekkor mind a négyen a lehető leg- 

óvatosabban a kitaposott falépcsön felha­
ladtak. A második emeleten sok ajtó nyílt 
a folyosóra.

Ott a legutolsó nyitva volt. Akarat­
lanul oda rohantak.

Redderson Tóm volt itt is az első.
De az ijedtség kiáltásával hátratán- 

torodott.
A lámpától megvilágított szobában 

egy ember feküdt a padlón. Nyaka és keble 
vértócsában és közelebbről tekintve látható 
volt több tőrszurás, mely kereszlüljárta 
testét.

Most már Pál is a holttest mellett 
állott.

Mély megrendülésében más szó nem 
jött ajkára, mint a meggyilkolt neve:

— Fergenthinl
Reddersen Tóm még mindig azon a 

helyen állott, hova a meglepetés e'ső pil­
lanata szegzé és tágra nyitott fénylő, sőt 
mondhatni könnyes szemmel tekintett a 
holttestre.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

Október 1-étöl kezdvq
MT kiadó “W

Jolt-helyiségek
Deák ferenc-uka IZ.sz.a.
(^.dler-féle Ixáz;.) 
Z2Z2ZL Ugyanott ZZZ2ZZ 

lét ntezai emeleti lakás 
2—2 szoba és konyha.
LZL A földszinten .

Két kisebb szoba és konyha.
11 Értekezhetni:

GOMBOS FERENCZ 
nyomdatulajdonosnál, 

az „Újság" kiadóhivatalában.

mwirwB|- p|SI0|^g^ya| kitüntetve!

BemáthCSánaoríSgg 
naqy raktára és hangszer-üzlete ) jZnln7r. ™ 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) ÁUluAo rd
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom é s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkeiezéseket, 
különféle színű emaíllirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
KerékpárkölcsSnzS osztályt Telefon 412. 

tartok fen n i ____
S Képes árjegyzéket adok bárkinek! |KSaa^M3BÍ

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 
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Többrendbeli' — helyben készült — háló

enni, befőzni és lekvárnak 1
oooo való oooo

gyümölcs
melegen ajánlható! "Wl 1O korona. í SOkorona

de igen szolid és

Testegyenészeti gyáramban teljes jótállás és legjutányosabb árak mellett készülnek továbbá:
3253 6—*

Mpntőwkrénvpk eI?®. legújabb wBljwlb miniszteri előírás szerintFONTOS cséplőgép-tulajdonosok

Gyár: KÖZPONTI VÁROSHÁZAlapittatott: 1878.a fő tisztelendő Servita-rend zárda-palotában.

Kajszin baraczk (5 kiló) 2 kor. 20 fillér.
egész ívben, csomagolásra igen alkalmasŐszi kilónként 20 fillér, métermázsa vételnél

Nagyobb megrendelésnél árelőny!
15 korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Megrendelhető:3390 5-12

sér v kötőkben!!
vn m an m

Di Auto Vaginal Spray ni
•* a legbiztosabb és a u 

legkényelmesebb női kü­
lönlegesség.

Ara: korona 15.—.

Mülábak és mükezek amputáltak részére.
Műfűzők és egyenestartók ferdénnöttek részére.
Járó- és támgépek comb-, térd- és bokaizület gyuladásnál stb.
Haskötők gyomorbaj, vándor vese, köldöksérv és lógóhas ellen 7—24 kor.-íg.

" " — ' “ - • • " 3—15 koronáig,

» 5 „

szoba-bntor
jutányos árban kapható és megren-

3355 ...... — delhetö: . = 5/10

Bethlen-utca 24. sz. alatt.
Cs. és kir. szab. Keleti-féle „Gummi-sérvkötő“ biztonsági övvel! Külö­
nösen gyenge és nyomást nem tűrhető egyéneknek kitűnő szolgálatot tesz, éjjeli használatra
melegen ajánlható! Árak: ।

COO CZZ) 
3351 23—30

S TS Tl ft V O valódi angol aczél rugóval, egyszerű,
M» && W Jk&> V X tartós kivitelben ! — Árak 6—8—10 korona.

Keleti-féle legújabb császári és királyi szab, sérvkötő pneumatikus gum- 
mi-pelottával, a legtökéletesebb a maga nemében ! Nem csúszik, nem okoz 
kellemetlen nyomást és rendkívül kitűnő fekvése által felülmúl minden más gyártmányt

L illoxasáffl Árak:

£awn-îennis teljes felszerelések 80 k. tól feljebb.

K odak és Agfa görfilmek

Tennis labdák:

II Vesszőből fonott kézi- és uti-kosarak bélelve és béleletlenül, betéttel vagy a nélkül. |

|Mai záró árfolyam
Pénz

SS

Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios

„The Falcon4* 
Wellfried. Terrakotta

3 
e-N

P-„AGFA“ 
kifejlesztő, rög­
zítő és színező 
vegyszerek, ol­
datok.

Ideal 
Ringler 
Schleisner 
E. Schaterra.

Fényére, másoló-papirók :

Dr. Kurz matt és fényes 
Celloidin papírok.

Dr. Leiner-féle fényes­
és matt Celloidin papír 
ivekben és felvágva!

Celloidin- és Brom- 
ezüst levelező lapok. 
Velox, Lenta, NPG, 
Germania, Electro, 

Bro mezüst papírok.

Lawn-Tennis Raketek a világhírű bostoni Wright and 
Ditson czégtől „The Star“, „The Hub“, „The Longwod“, 
„The Park“, „The Champion", „The Surpise" darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez,.
Rákét tokok vitorlavászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 kor. 50 fillértől 8 kororáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben. 
Rákét conserváló olaj és lack.

Labdaszedő hálók, Labdagyüjtő kosarak, Pályajelzők stb. 

Tennis czipők bivalybör talppal,

Championship F. H. Ayers II
•The, Standard
„ Star U Wellfried Regulation bevont

TTa-rrilmíL-At Air 5—11 koronáig, Gtanmi-görcsérharisnyák, liaVluapcotOK, heretartók 050-4 koronáig (Suspensor) stb.

Legújabb szerkezetit 

Betegtolókocsik és székek, 
lábbadozók és rokkantak számára, elismert 

legjobb minőség, eredeti gyári árak melletti 
Újdonság' ! Igen célszerű!
Cs. és kir. szab, szagtalan hygienikus szoba- 
ürszék (closet),légmentesen zárható fedéllel!

Klosetpapir-tartók, eredeti angol klosstpapiros, hygienikus köpőcsészék, irrigátorok, fecskendők, jégtömlők, inha láló-gépek, 
pösesapok (katheter), valamint a betegápoláshoz és betegkényelemhez való összes cikkek gyári raktára.

I Valódi franczia óvszer-különlegességek eredeti párisi csomagolásban! Orvosilag 
! ajánlva! Feltétlen biztos és ártalmatlan! Arak: Gummi 2—12 kor. Halhólyag 6—12 K -!§• 

WTJií (Pessarium occlusivum) Mensinga tanár uj módszere szerint, több mint 100-szori használatra.
_ Orvosi rendeletre adatik ki! Ára kor. 3—5. — Bevezető készülék hozá korona 3.—

_____________________ _____  Női biztonsági Szivacs ára tuczatonként kor. 4—12.-------------------------------------------
Legajabb 1903/4. évi, körülbelül 3000 díszes ábrát tartalmazó árjegyzéket titoktartás mellett küld ingyen és bérmentve:

B j B “țTX Budapest, 1V., Koronaherceg-utca 17,
Ezen hirdetésre való hivatkozással, továbbá ezen hirdetmény beküldésével 20 koro- 

gjSP flgyelineZieTeS! nán felüli bevásárlásnál — GUMMI-ARUKNAL - 2O»/o-nyi árkedvezmény nyújtok.

Kajszin^ baraczk!
Szállítunk 5 kilós kosarakban 
bérmentve -ve sur bárhová!

Maeulatur

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK. IGYUNK 

/^„RÉPÁTI" 
sAthori-forras 

ÉOVÉNYES
OrÓGV-SAVANYÚVIZET
M. kir. BslúgjTElnisztari reodalst

Ksirvin. ISSO. e-Am.

8
8

&D 
S3

Szabadka, kelebiai és szabadkai csemege- 
szőlő és gyümölcs — nagytermelőknél.

Államadósság, közkölcsön,

leg-jcblo m.înôség'ïi
és mindennemű

a legolcsóbb napi árban, utánvét 
mellett, 5 klgtól kezdve kapható : 

Ifj. Galvács Lászlónál
KECSKEMÉTEN

Ping-Pong (asztali tennis) és Croquet-játékok

állványos, kézi és zseb ; Nagyitő készülékek
fényképező gépek! 'i—.<— * I I es piiianat-zara’.í !

Minden méretű :
Fényérzékeny üveglemezek:

Főtéri két emeletes
Magyar aranyjáradék 

„ kor. járadék
„ kor. járadék

All. köl. vaskapucélj. kr.
1870. nyeremény köles.

—4°/0 
37, » 
—4 „ 
-3 , 

100 frt
Horv.-Szlav. reg. kárt.-kötv. 4

jelenleg — tiszta — 5%, de 
fokozható jövedelmű bérház 3374 i~* 

előnyös feltételekkel eladó! 
......- - . : Értekezhetni: ■ — 

GOMBOS ügynökkel Malom-utca 16

M. földtehermnnt. kötv. 
Horv.-Szlav. • •
Tiszai és szeg. nyer. köl. 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 
Convertált adóm, koronaj. 
Egyes osztr. jár. papír.

> » » ezüst.

A Nagyszebeni -—

Osztr. aranyjáradék 
koronajáradék 
áll. sorsj. 1854.

1860-ból 500
1860-ból 100 
1864-ből 100 
1864-ből 150

frt 
frt 
frt 
frt

4
4—

4
5
4

4—
4—

4
4

3—
4
4

n

»
»

Bos.-hercz. orsz. k. 1895. 
„ „ vasúti 1898.

4 
47t

Földhitelintézet
törksztéses jelzálog-kSlcsönöket ai):

„ „ „ 1902. 4'4 „
Budapest főv. köles. 42/,%-----  
Bdpest székes főv. köles. 4°|0 
Temes-Béga v. szab. köl. 4 „
Záloglevelek, elsőbbségek.

118
89 
97
82 

207 
101
98
98 

162 
101
98 
99
99

118
99 

185 
152 
182 
258 
258

95 
100 
100
96 
96
97

25

15

50

50

75
75
75
50

70
50
50

Áru
118 75

89
97
83 

210 
102
99
99

165 
.102
99

50
55

50

50

25
100 25
100 
119
99 

195 
154 
185 
262 
262

96 
101 
101
96 
96
98

50

70
30
50
75
75

2000 koronától kezdő összegekben, mely köl­
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4, 4t*/2. 
4’/, és 5% kamatláb ét 1/3,/0 kezelési dij mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a következő feltételek alatt, még 
pedig minden 1000 korona tőke után fizetendő :

Belv. tkp. r. t. kor. ért. 
Egyesült főv. tkptár 

» korona ért.

478% 
41/, „ 
—4 ,

Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5

A)
i. 10 évi törlesztésre félévenként
2. 20 évi „
3. 30 évi „

K. 65.04 f.
K. 41 .75 f.
K. 54.79 f.

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
1000 koronától fogva is.

B)
i. 15 évi törlesztésre félévenként
2. 25 évi „ „
3- 35 évi

8323 5—*
K. 48.52 f.
K.
K.

36.57 f.
32.05 f.

» 5O'/í évre kor. ért.
• 507, évre — —

M. agr. és jb. szőlőkötv.
» • járadékjegy
• » záloglev. k.

M. földhitel oszt. ért.
» • • » 41 é.
» • kor. é. 50 évre
• » kor. é. 63 évre
» > szab, és talajjav.

Magy. jelzálog-hitelbank
» ugyanaz 50 évre

I. 30 
a. 40 
3- 5°

I. 50

Legkisebb kölcsön 5000 korona. 
C) 

évi törlesztésre félévenként ..............  
V, évi „ „.............. ............
évi „ ,. ..............
Legkisebb kölcsön 10.000 korona.

D) 
évi törlesztésre félévenként ..............

Legkisebb kölcsön 30.000 korona.

K 
K. 
K.

32.92 f.
29.69 f.
28.22 f.

K. 26.11 f.

Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­
nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

-Erdélyi erdő-faanyag- és bánya-ügynökség.
gombos Jenő Kolozsvár, Malom-utca 16. sz.

„ 50 évre kor. é.
M. orsz. közp. t.-p. 
M. t.-p k. jelz. bankja

» « közs. kötv.

Pesti ház. tp. közs. k.
» » » » kor.

Pesti m. keresk. bank

5 
47t

4 
4’4 
47, 
47,

4
4 

47=
4 

47, 
47,

4
4 

47, 
41/, 
4 »

4

»
»

é. 4
4'/a

» kor. é. 4
> közs. k. viszf 110 frt
> > > >105 k.

Adria tengerh. r. t.
Bpest-közuti v. t.
Bpest villamos v. vasút
Bpest-pécsi vasút 
Kassa-oderb. 1889. ez. 

> > 1889. ar.

4
4

4
4
4
4
4

»

100
100
98

102
102
101
96

101
100

50
25

75
75

75

75

101
101
99

103
103
102
97

102 
101

50
25

75
75

75
25
75

Gummihüvely és sza­
lag rákét nyélre.

Tennis-hálók kender­
zsinegből — kátránnyal 
vizmentesitve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi­
telig, úgyszintén feszitő- 
sodronynyal.

Hálófeszitő oszlopok 
és feszitő kötelek.

Tennispálya bekerítő 
háló kender-zsinegből, 
kátrányozva, vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként.

Schuler Emil
Jíorinbergi, Oiszm ’ játékáru, sport, vadá­
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey-palota, a New-York szállodával szemben.

Utazási czikkek :
Plaidek légpárnák, kézi és láda- 
bőröndök, kocsitakarók stb. stb.

Bankok részvényei.
Angol-Osztrák bank 
Budapesti bankegyesület 
Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank
Hazai bank részv.-társ. 
Hermes m. ált. v.-ü r. t. 
Horvát orsz. jelzálogbank 
Magy. agrár- és jár.-b. rt. 
Magy. általános hitelban < 
Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib. 
Magyar kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. sz. Osztálysorsj. 
Magyar leszámitolóbank. 
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank

Takarékpénztárak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 
Budapest III. kerületi 
Budapest. Erzsébetvárosi 
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt. 
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztositó társaságok.
Bécsi biztositó társulat 
Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. 
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int.
Magy. jég- és viszontb. rt
• Nemzeti, baleset bizt 
Pannonia viszontb. int.

rt.

5%
5 „
5 „
5 „
5 , 
4 „
5 •

5
5
5

5
5
5
5
5

5%

5o/o
5 „

5%
5
5

fényképészeti lámpák, másoló keretek, 
üveg és porczellán fürösztő tálak, Car- 
tonok, Passepartouk és Albumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szük­
séges — itt fel nem sorolható — 
kellékek dus választékban találhatók.

Valódi angol- és 
francia illatszerek!

yillanöó nagy raktár 
grammophonokban

és gramoplion-leinszeilien

o
F

99
98
83
98

100
100
98
98

100
101
101

98
100
98

100
98

107
99

100
100

96
98

111
118

30
50
10
20

50
25

25
251

50l

25
50

100
99 
89 
99

101 
101
99
99

101 
102 
102

99
101
99 

101
99 

108 
100 
101 
101

30
50
10
20

50
25

25
25

50

25
96 50
99 —

113 -
119-

Gőzmalmok.
Konkordia malom
Első budapesti malom. 
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom. 
Molnárok és sütők malma. 
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt. 
Egyes, tégla- és cement gy. 
Ész.-magyarorsz. kőszénb. 
F.-m. orsz. bánya és kohómü 
Kőbányai gőztéglagy. rt. 
Kőszénb. és téglagy. rt.
Rákosi téglagyár
Magyar aszfalt részv.-t. 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magy. keramiai-gyár rt.
Salgó-tarjáni kőszénb.
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
•Danubius* m. hajógy. rt.
Ganz és társa v.-ö, r.-t.____

5o/o
5 »
5 »

5%

5 »
5 »

5 »
5 »

Mai záró árfolyam
Pénz 1 Áru
279 281 —
104 25 105 75
335 336 —
136 138 —
2J0 — 212 —
24C — 260 —
230 — 235 —
450 — 460 —
752 25 752 30
502 — 503
570 — 575 —

1800 — 1850 —
449 50 450 50

1050 _ 1070 —
642 — 643 25

1615 _ 1625 —
2769 — 2779 —

223 _ 224 —
— — — —

_ __
419 _ 425 —

2310 2320 —
s 565 _ 570 —

1580 1600 —
21400 - 21500 —

430 440
645 _ 655 —

8250 — 8350 —
242 — 244 —
316 319 —
240 — 250 ’—

2250 - 2350 —

180 190 _
1060 — 1080 —
430 — 435 —
220 — 230 —
8R— 820 —
375 — 385 —
470 — 480 -

300 315 —
90 _ 95 —

226 229 —
402 — 600 —
94u — 980 —
498 -- ! 460 —

— — 150 —
141 — 145 —
280 — 282 —
140 — 144 —
544 — 545 —
317 — 322 —

1 150 — 166 —
172 ---- 1 174 —

1 3125 -- J 3185 —

Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 
Schlick-féle gépgyár 
Athenaum 
Franklin-társulat
»Pallas« irod, és ny. r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t. 
Alt. vaggon-kölcsönző r.-t. 
Bihar-Szilágyi olajipar r. t. 
Brassói cellulose gyár 
Budapesti ált. vil. r.-t.
Első 
Első 
Első 
Első 
Első

magyar betűöntő 
magy. gyapjúm. gV-
magy. rész.-serfőző 
magy. sertéshiz. r.-t. 
magy. szálloda r.-t.

5%

Fiumei rizshántó és kém gyár
Gschwind féle szeszgyár 
• Hungária, műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. serlőző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 
Magyar villámossági r.-t. 
Nemzetközi villámos társ. 
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 
Adriai tenger haj. rt. 
Budapesti közúti vaspálya

nov. közép.
» « és v. jegy

Bpesti vili, városi vasút 5% 
Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasút 
Cs. és kir. dunagőzh. társ. 
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar gácsországi vasút 
Osztr. magy. allamv.

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

• osztr. felülbély. 
Bécsv. ny.-k 1874-b. 
Budavári sorsj.

• osztr, felülbély.
•Jó szív, egyes, sorsjegy.

• osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt 

• » o. felülb.
Olasz vörös-kereszt 

» , o. felülb.
Osztr. vörös-kereszt.
Osztrák hitelintézet sorj.
Pálffy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magy. v. o. vert 
Nem. b. bankj. (100 mrk.) 
Franczia bj. (100 frank) 
Olasz bankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, lo font st. 

» német bankp. 100. m.

57, 
5 •
5 •
5 •
5 •

5% 
4%
5 •
5 »

o'

II Mai záró árfolyam |
1 Pénz II Áru j

20C —
1 —

? 20E —
494 494 50
35C — 36C —
195 — 200 —
503 508

2350 — 2500 —
600 — 620 —
300 — 310 —
310 — 375 —
31C — 315
205 — 215
5ő( — — . -. i

2350 — 2400 —
475 495 —
500 — 510

2600 — 2700 —
925 — 975
215 —— 225

1 27C — 280 —
1540 — 1560 —
345 — 1 348 —
283 - 285 —
565 — 570 —
518 — 538 —

1 472 — 474 —

569 — 570 —
350 — 360 —
330 50 331 50
170 — 180 —

i 82 — 83 —
850 — 865 —
378 — 383 —
404 — 406 —
634 — 639 50

19 50 2L 50
21 _ 23 —

510 _ 525 —
155 _ 165 —
170 _ _ 170 —

1? -— 11 —
10 —. 11 —
26 — 28 —
28 — 29 —
42 — 44 —
45 47 —
54 — 56 —

465 — 475 —
160 170 —■

11 35 11 43
117 301 117 30
95 05 95 35
95 10 95 W

2 53 2 54
239 45 239 85
117 32' 117 02
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